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9. Pneumatikus rendszerek tervezése
9.1 Pneumatikus elemek és rendszerek

A pneumatikus elemek és rendszerek a siritett levegd nyomasszintje alapjan
alapvetben két csoportba sorolhatdk, tgy mint:
- nagynyomasui rendszer:
nyomasszint: > 2 (bar)
feladatkor. munkavégzés, teljesitményvezérlés
- kisnyomasu rendszer:
nyomasszint: < 0,1 (bar)
feladatkor: érzékelés

A két rendszer kozott a kapcsolatot teljesitményerdsitk biztositjak.
A kovetkezGkben a nagynyomast pneumatika elemekrél, elsGsorban azok rend-
szertechnikai vonatkozasait kiemelve lesz szé.
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56. abra

; 9.1.1 A siiritett levegd el6készités szilkségessége és eszkozei

A siiritett levegdhaldzatot kilénbozé tipusu kompresszorok taplalhatjak. Ez a halézat,
szinte mindig tartalmaz légtartalyt (tarolét), melynek helyesen méretezett esetben ket-
t6s feladata van:

49




: - biztonsdgi tartalékot képezve a kompresszor és a fogyaszté(k) KOz6tt & halgy,
i ti nyomasingadozast mérsékli. A kompresszor csak |dqszakosan .l'JZemel,
= - a siiritésnél felmelegedett levegd visszahl(het) a kornyezeti hémersgk|g,,
X

i (viz kivalas).

Ezt a halézati levegét a fogyaszto(k) el6tt a pneumatikf:l elem%k igényeinek Meg.
felelden eld kell késziteni, ennek lépései és eszkozei a kovetkezok: ,

- leveg@sz(iré: miutan a haldzati levegében lévé nedvesség, a kenésre
i alkalmatlan olajemulzidk, és a mechanikai szennyezédések'(por, reve) a
mdkodési zavarok elbidézése mellett az elemek élettartamara is kedve-
zétlen hatassal vannak, ezért ezeket el kell tavolitani. Az alkalmazott
szlrd ezt két lépésben biztositja. A lemez vezetSlapatozason érintélege-

a
b
sen bevezetett levegd erds perduletet kap, s a centrifugalis eré kovet-
i keztében a nedvességtartalom, valamint a szilard szennyezédés bizo- .@
L} i nyos frakcidja kivalik, s egy alsé gydjtétérbe jut. A masodlagos sz(iréha-
{14 tast, ill. a sz(irési finomsagot a csonkakup alaku szinterbronz sziirébetét
‘ i 3 adja. A kivalasztott szennyezédés a gyl(jtétérbél automatikusan (57.b. ¢
dbra) ill. id6szakosan eltdvolithato.
] ! Igény esetén szikség lehet a maradék viztartalom szaritassal (57.c abra) @
4 | torténd eltavolitdsdra is. A szarité lehet hiitve szarito, ill. adszorpcios
F _ ; SZArito. 57 abra
{ - Nyomasszabdlyoz6: a pneumatikus rendszereknek a miszaki kdvetelmények
] figyelembevételével optimalis izemi nyomasuk van, amit gazdasagossagi szempon-
tok is indokolnak. Ez a nyomds a halézati nyomas minimumanal csak kisebb lehet, s
annak ingadozésatdl feltétlenul fuggetleniteni kell. Ezt a feladatot Iatja el a nyomas-
szabalyoz6, amely rendszerint 3-utd. Statikus jelleggérbéje az 58. dbran Iathats.
3 P
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58. dbra

A szabdlyozott nyomas (p,) bedlliitasa a rugo el6teszités
1 — 2 dramlasi irAnyban nyomasszab4|
nyomashataroléként funkcional

¢ valtoztatasaval torténik. Az
yozoként, a 2 — 3 gramlasi irdnyban, pedig
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. - leveg® olajozé: az olajozéval szemben tamasztott kévetelmények a kovetkezdk:

- teljesen automatikus iizem, induldskor az olajoz4s automatikusan induljon,

- bedllithaté olajmennyiség, tovabba a véltozé levegémennyiséghez valé
automatikus utanallas,

- kellSen finom olajkéd képzése, hogy az ne csapddijon ki az elss kenési helyen,
- kis atfolyasi ellenallas.

A fenti igényeket kielégits olajozé-konstrukcié a Venturi-hatds felhasznalasaval
m(ikodik.
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59. dbra

A m(ikédést leiré egyenletek a kévetkezdk:

- =Po .2 = S
Ps = Potar+ Pan = all Apdin-—zu‘ VoV A,

12
2
. =u- A |— = f (A
APgn=Py - h i Gvo =K A [Ptm Ap] (A 60. dbra

E harom elemet rendszerint egybeépitik és levegd elbkészité egységnek nevezik
(60. dbra).

9.1.2 Energiaatalakitok

A tobbi iranyitasi (mech-, vill.-, hidr.- ) rendszerhez hasonldéan a pneumgtibfus re‘m':l‘;
szernek is a mechanikai munkavégzés az alapvetd feladata. Ez az energia atalakité
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PROCS

R

(motorok) révén valésul meg, melyek a s(ritett levegd nyomém engrguajat ?'akfllék &
mechanikai munkava. Attdl fuggéen, hogy a mechanikai energia leaddsa milyep,
mozgéstajtaval parosul, megkilonboztetnek:

- munkahengereket,

- hatarozott szégelfordulasu motorokat (forgatdk),

- motorokat.

A pneumatikus rendszerekben legaltalanosabban (leggyakrabban) alkaimazott
munkahengerek csoportositasa a 61. dbrdn lathato.

A részletes ismertetésektsl eltekintve rendszertechnikai szempontbdl feltétlenl kej|
s26Ini a dugattyurudas egyszeres miikodésii valtozatokrol. Ezeknél az alaphelyzetet
rendszerint a passziv hengertérbe épitett elGfeszitett rugd hozza létre. Hatranyuk,
hogy a megvaldsithaté lokethossz a beépitett rugd miatt lehatarolt és altalaban revig,
valamint az, hogy a dugattyd altal kifejtett er6 mintegy 25 (%) - at - a I6ket végen -
felemészti a beépitett rugd.

MUNKAHENGEREK
L
! e

Dugatty(rudas Dugattyurud nélkuli
| '_lﬁ
[ ’ I“
Dugattyus Membran dugattyus egyszeres - ketios -
] ] I mukodes
EGYSZERES  KETTOS  sik- gordulg- s :
didias Selice tomlohenger snklohlenger
ht'aﬁ/rnyomé fekezés nélkuli

egyszeres- kettd's -

teleszkopos miikodés ibalyzei Hikeseh
f=1 9>1
L ; |
fekezes nélkil
veghelyzet fékezett KULO:*LEGES
Tobballasy

i |
Lokethelyzet rogzitett

Elfordulgs Qdfolt

61. abra

tséges olyan rendszertechnikai megoldas melynél a rugét a passziv hengertérre
apcsolt alacsonyabb, dllando nyomasa tér helyettesiti. (62. dbra).

eség, mind a munkahenger beépitési mérete kisebb.
z elmozdulassal aranyosan novekvé rugéerd helyett az eléfeszités a surlodasi erd
6zéséhez szilkséges minimalis értéken marad.

/ ’ I
Py all. 92"' all. ; Fg= 0
62. abra
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\ (ikodésd va Al i tben csak az egyik mozgasirany-
miikédésii valtozatokndl is nagyon sok ese ; '
e itas, sajtolas, attolas, stb.) Nagy nevleges

n kell nagyobb erét kifejteni (szori . ,
nerojl ésgyhosszl] |6ketli munkahengereknél ilyen esetekben a gazd.agag’o‘s
emeltetés, siritett levegd megtakaritas - céljabol a visszajaratast .yagy‘mlmma'hs
lyomasu |e\,/eg6ve| (62. dbra) végzik, vagy a visszadllitasra - az uzemi nyomast
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figyelembe véve - a minimalisan szikséges atmérdjd munkahengert alkalmazzzy

(63. abra).
munkuve'gzés
r—‘-‘l A_ ' /
oY |
: 8| 3
3 |
| o ¢ ‘
‘ visszajaratas
63. dbra

A munkahengereknek a lokettdl fiiggéen két, mechanikusan lehatarolt loketvéghely.
zete van. A gyakorlatban eléfordulnak olyan alkalmazasok, amikor a két véghelyzet
kevés és kdzbenss, meghatarozott |dkethelyzetekre is szukség van. Ezt biztositjak a
t8bballasu kivitelek, melyek gyartomiivi vdlasztékban is szerepelnek, ill. adott esetben
Osszedllithatok.

Példaul két azonos névieges atmérdjd, eltérd loketG munkahengert megfelelden
Osszekapcsolva és vezérelve, négy fix Iokethelyzet biztosithats.

A Ibkethelyzetek rogzitésérdl, ill. a lokethelyzet régzithetés valtozatokrdl a renc-
szertechnikai részben lesz sz6.

9.1.3 Iranyitéelemek

A pneumatikus rendszerekben is az alapvetd iranyitasi feladatokat a miikodtetett
rendszer igényei hatarozzak meg, ugymint:

- mozgdsirany - utvaltok

- er6/nyomaték - nyomasiranyiték

- mozgasjellemz6 (sebesség/fordulatszam) - aramirdnyiték

9.1.4 Utvalték

Az utvéltok a miikodési helyzeteiktél (pozicidiktdl) fuggsen a siiritett leveg6 szamara
kulonboz6 aramiasi utvonalakat nyitnak meg, ill. zamak le. Ezeket az L’ltva’lst;dkat a kon-
strukciés kiviteltdl és mikodtetési médtol fuggetlenul az dramldsi utak
csatlakoz6 nyilasok) és a mikodési helyezetek (pozicidk)
alkotott szammal jelolik. (pl. ot csatornas, kétallasy Utvalts r
az utvalté minden pozicidjat egy négyszag jelsli, a ne
cidban megvaldsitott dramldsi Utvonalak feltintetésev,

(csatornak
szamanak hanyadosabo!
Oviden: 5/2-es). Rajzjelén
gyszogbe rajzolt az adott pozi-
el. A pneumatikus rendszerek-
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alkalmazott, tipizalt Gtvaltok csatorna, és poziciészama:
- csatornaszam: 2, 3, 4, 5

- poziciék szama: 2, 3
atlakozasok jeldlése dltalaban:

- taplevegs: 1 (P) O—

- kimenet: 2 (A) ; 4 (B)

- lepufogas: 3 (R) ; 5 (S) —»

- vezérléag: 12 (X) ; 14 (Y)

A kétallasu utvaltok lehetnek mono -, ill. bistabilak (64. dbra).

g ,‘?' A bistabil valtozatokndl az egyes poziciok rogzitése vagy a sdrlédas atjan (2/1), vagy

mechanikusan (2/2) torténik. A monostabil (1) véltozatok alaphelyzetét rugés elem
biztositia. A 3-utli valtozatok lehetnek “alaphelyzetben” nyitottak (1/2), illetve zartak

().
TE e e
L__I___l

—
) N2 21a) <~
VAR AV A N
w
n
1 3(R) 1] v3m
tp) O 1P1O

A nyitott, illetve a zart allapot mindig a taplevegd (1) és a kimenet (2) kbz_btti kapcso-
lat milyenségére utal. A mikodési médot tekintve lehetnek kdzvetlen (direkt), illetve
kozvetett (indirekt, elévezérelt) mikodtetéstek. A kozvetlen mikodtetés lehet:

- kézi,

- mechanikus,

- villamos (kapcsolé mégnes). ‘ ‘ T
A kozvetett mikodtetés szinte kizardlag pneumatikus, mégpedig "pozitiv impul-

64. dbra

zusvezérléssel (65. dbra). - o _
Az un. “fészelep" (1/1; 1/2) névleges méretét mindenkor a miikodtetett rendszer ter-

fogataram igénye hatérozza meg, § ezek a szelepek a.z gnergiaa"tviteh rész részét
képezik. A vezérld/jeladd szelepek, mivel csak informaciot szol_gaj\ltatnak, az ad?tt
rendszer legkisebb névieges méretl egyedei is lehetnekj A pozitiv impulzusvezer-
lésnél a bistabil fészelep (1/1; 1/2) mindkét veze’r!ékamra}ého;{ (x; y) egy-egy 3/2-es
monostabil, alaphelyzetben zart atvalté (2) kapcsolddik. A fészelep “at:ban" ? kag-
csolasi poziciéban van, amelyikbe korabban jutott, s 1eg'yer} ez most az a". A b pozi-
cidba valé atallitas az "x' vezérldagra kotott atvalts pillanat E'nukth:atese:/el (3)
torténik, s most ez a pozicid lesz stabil. Az atvaltozashoz szikséges idé "ms" nagy-

sagrendd.

Nyomasiranyiték: Id. korabban ismertetett nyomasszabalyozd szelep.
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65. dbra

Aramirdnyiték: a véltoztathaté atfolyasi keresztmetszetll (pneumatikus gllgn?lla’sd)
fojtdk, illetve fojto-visszacsapdszelepek. Ez utébbiaknal a pérhl{zamos' k'o!e':tsulv’:sZ.
szacsapdszelep, annak nyitdiranyaban révidre zérja a nagy belsé ellenallasu fojtot.

9.1.5 Specidlis elemek

Id&szelep bekapcsolds késleltetéssel: ez az dsszetett elem tartalmaz egy 3/2 uty,
monostabil alaphelyzetben zart pneumatikus mikodtetésl utvaltdt (1), melynek a
vezéri6kamrajara egy pneumatikus ellenallas (2) és kapacitas (3) van bekapcsolva. A
szelep feladta, hogy a vezériGagra (x) kapcsolt ugrasfiiggvény jellegli nyomasijel (p) a
szelep kimenetén (A) adott hatarok kozott vdltoztathatd idékéséssel jelenjen meg

P:H({jTypzall)

67. dbra

~ ahol

j - az atfolydsi szam

A, - a fojtasi keresztmetszet {m?)

¢ - kozepes aramlasi sebesseg (m/s)
R - altalanos gazallando (J/kg, °K)

T - abszolut hdmérséklet (°K)

(Py-P) - nyomaskulonbség (N/m?)

A pneumatikus kapacitdson térolt levegétomeg:

m= V. ahol a fajtérfogat az dltalanos gaztorvénybdl: v = %T_
v
b S V

témeg: N P
lgy atomeg: m =~ p

A tdmegaram pedig:

A tdmegmegmaradas torvénye alapjan:
vV d p-A-c CB-A-C
_ vV dp
W-A-c o dt oo

A jelenséget leiré differencialegyenlet:

dt

,Ti.gE +P =Py
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az idGéllandd (s)

A differencialegyenlet megoldasa:

1
ot

p=flt)=p,|1-e"!

A flggvény menete a 66. dbran lathato. Az idéallandd (T,) az ellendllas (A) és/vagy
a kapacitas (V) valtoztatasaval egyarant valtoztathatd. A gyakorlatban ez alapvetden
konstrukciés okokbdl csak az ellendllds valtoztatasaval - A, = all; V = all. - torténik
Az idészelep jellege (be/kikapcsolds, stb.) a 3/2-es Utvalté (1) alaphelyzetbel csator-
nakapcsolataval (zart/nyitott) illetve a fojtészeleppel (2) parhuzamos visszacsa-
pdszelep nyitdiranyaval véltoztathatd.

Impulzus megszakité szelepet impulzusvezérlésnél a

tartés/lezard impulzus idétartamanak - kb. 0,3 (s) - a kor- _f_z —
latozdsara hasznalnak. Mikodési elve az elé6zGekben is- ‘_ \
mertetett id6szelepével megegyez8. Az alaphelyzetben
nyitott 3/2-es Utvalté az ugrasfuggvény jellegl impulzus
megjelenését kovetd kb. 0,3 (s) mulva zardallasba kap-
csol, majd a bemeneti impulzus megsziintetésével ismét g — —
alaphelyzetbe all (Id. 68. dbra).
Nyomadasesésre kapcsolé elemek: vannak alkalmaza-
sok, amikor nincs lehetdség a munkahenger dugattydridja altal miikodtetett/szolgal-
tatott helyzetjelre. A dugattydrdid nélkiili sikiohengereknél ez rendszerint igy van, s
ilyenkor kertilnek elGtérbe a nyomasesésre kapcsold elemek, melyek lehetnek.
- pneumatikusak,
- elektromosak és
- elektronikusak.

68. abra

‘pneumatikus valtozat bekétését, valamint a hengerterekben a nyomasok idébeli
ltozdsat a 69. dbra mutatja. Ezen elemek alkalmazdsa esetén a sebességvezér-
snek mindig "kifolyéaginak" (4) kell lenni.

A nyomasok id6beli valtozasat vizsgalva, a kovetkezd jellegzetes pontok vannak:

(a) - 4/2 atvalto (2) kapcsol: — (1)

(b) - a dugattyimozgas (1) “jobbra" indul

(c) - a dugattyimozgds (1) vége, a nyomasesésre kapcsold elem (3) valt: (I1)—=(1)

Figyelem: a mozgds "elakaddsa" minden esetben a nyomasesésre kapcsold elem
(3) "nem vart" kapcsolasat eredményezi.

Nyomasra kapcsolé elem: vannak feladatok - pl. a szoritas - amikor vezérlGjelként
a mechanikus helyzetjel helyett csak nyomasjel jéhet széba.

A nyomasra kapcsolé elem
(1) egy 3/2 utd monostabil,
alaphelyzetben zart, pneu-
matikus miikodtetési utval-
t6bol (1/1) és egy kiilsG ve- @
zérlés(i nyomaskapcsolé fej- “*\_2
b6l (1/2) all, melynek a kap-
csolasi nyomasa a rugo elé-
feszitésével az adott felada- ]>§J

tokhoz illesztheté. Ebben az

esetben viszont, mint azt a g
70. dbra is mutatja a sebes-

ségvezérlésnek "befolyééaginak”, (2) kell lenni.
Logikai elemek és funkcidk: a nagynyomasu kapcso
és a NEM alapfuggvényelemek fordulnak eld.

v

lastechnikaban a VAGY, az ES

Logikai jelkep| Alapelem Lehetgseg
X A B
AA>
B
3
X A 6
1
A T
- ‘—B
BX o H B X
g
X
w
A 1 p-X Am;]
1] |
71. dbra
59
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A VAGY és az ES - kapcsolat alapelemmel, illetve kapcsolastechnikailag is biz.

tosithato (71. dbra).
Szamlal6 elemek: a pneumatikus Impulzuso!<
lathaté elemmel végezhetd. Ez egy 3/2 utd pneuma

"pneumatikus” szamlalasa a 72. dbran
tikus mikodtetésl, onvezérig

utvalto.

A bemenetre érkezé im- x

pulzusok a két kimeneten g

véltakozva jelennek meg. &

Az (tvalté a kulsé vezéris- §

jellel (12, ill. 14) a meg- B8

felelé alaphelyzetbe allit- 3

haté. Amennyiben a szam- (2] Je) ——

lalandé impulzusok szama Irll—" —y

ketténél tobb, ugy a meg- LT !

feleld szamd alapelemet (1) 1 o \ o—--l--—(”«) alaphelyzetbe dllitas
kell egymassal sorba kap- | S S nullazas "
csolni (73. abra). W

bemeneti impulzusok

72. abra
Kimenet | sz:lfg::‘y;:lll:m Szel:apek
’ szama
laszam) I m | ow
12 1
1% 12
| n 12 2
U | 12
12 W 12 y
14 12 12
12 2_| 12
. S L 08 0 R | % B
2w oy |
L T BT I TR Y
2 112 | u | 4
W | 1 e Ty
2 [ w [y T
“W 2 [y
2 |2 2 | n
73. abra
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zamlalolanc inditésa elétt a tablazat szerinti nulldze jelet kell adni, amely csak a
mendjel megszlnte utan torténhet,

Pneumatikus rendszerek

\ pneumatikus rendszerek térgyaldsa elétt a teljesség igénye miatt meg kell emliteni,
ogy vannak esetek, amikor a siritett levegs nagyfoklu kompresszibilitdsa - amit
gyébként igen sokszor jél lehet hasznositani - hatdrt szab az alkalmazéasnak. llyen
setekben keriilnek el6térbe az un. hidropneumatikus rendszerek.

| 49

X

74. dbra

zeknél az erdatvitelre a pneumatika -, a sebességvezérlésre, pedig a hidraulika cldal
olgal (74. dbra). Zart (A) és nyitott (B) rendszert egya(ént ?lkalm'az’nak. A zart rend-
gzerben a tartalynak (1) kiegyenlité -, a nyitottban p§d|g kpzegvaltﬂo gz’erepe van. A
Bigési sebesség beallitasa mindkét valtozatnal a hidraulika oldali fojtd - visszacsa-
6 szelepekkel torténik. _ N ‘

Nyomdsfokozé: olyan esetekben alkalmazzak, amikor nagyon rowc} elmozdula_sok-
I, nagy er6k parosulnak, s a tisztan hidraulikus rend}szer alkalma:zasa gaz'da.sagt?-
26 alapelve, hogy a pneumatikus dugattyd/dugattyidrid felt-

. A nyomasfoko
lenne. A ny zni lehet. Az egyenletek a

ének viszonyaban a s(ritett levegd nyomasat f’ittétele

munkaallandésag (W=all) feltételezésével (id 75. dbra):

* 2
ssattétel: PO (01)

omasattétel: L = |-

‘. asa B g
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atattétel: -2 =( 9. \ T (o)
$1 71D, x ° &
.!r— 1 . _0_052
o - T e
_n 2 (D E I
F—E.Da.(—al).p(l) 1
X
NED
0] 75. dbra

9.2.1 Pneumatikus alapkapcsolasok

Egyszeres miikbdés(i munkahenger vezérlése (76. 4bra)

JC(L@ [ uw
el B

2iA)

2
: vy v ¥
L (R)
76. abra

Az egyszeres mikodési munkahenger (1) vezérléséhez 3/2 utd utvalté (2) szuk
séges. Egy-egy csatorna kell a siritett leveg6halézattal (P), ill. az atmoszférik -
rel (R) vald kapcsolat miatt. A harmadik (A) csatorna pec'iig.a munk hz s :(e,r‘
mynkgteréhez kapcsolddik. Amennyiben a mozgasi se‘besse’g Vé"OZ(a[aa e; gera ol
fo;tdwsszac;apé szeleppel (3), vagy szelepekkel biztosithats. A (b) Vélrt] 0, ”gl)(/ az
csoléssgl mindkét irdnyu sebesség valtoztathatd is, és fﬂggetl;anfthet" i OZatU' aP'
Amennyiben a visszajaratas sebessége névelends (c valt) S % Sl
hengertérre kapcsolt gyorsleuritG (4) szeleppel tehets.

, Ugy az, kdzvetlenil a
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77. dbra

A kettés mikodésii munkahenger (1/1) - hatarozott szogelforduldsd motor (1/2), és
motor (1/3) - vezérléséhez a két aktiv munkatér miatt az Utvalték minimalisan szik-
séges csatornaszama négy. Tehét a fészelepek/mikodtets szelepek 4/2-es (2), ill.
5/2-esek (3). A két valtozat logikai szempontbél egyenértéki, egymast helyettesitheti,
rendszertechnikai szempontbdl viszont eltéré szolgaltatast nyujt/nydithat, ami a se-
bességvezériésnél domborodik ki. Az 5/2-es valtozatnal szemben a 4/2-essel mind-
két munkacsatornanak sajat lepufogé csatorndja van. A sebesség vezeérlése itt is
fojté-visszacsapdszelepekkel (4), ill. fojtokkal (5) térténhet.

Lokethelyzetek rogzitése: a kettés mikodési munkahengerek gyakorlati alkal-
mazasainal szukségessé véalhat a kdzbensd lokethelyzetek rogzitése. Kapcsolas-
technikailag kulén kell vélasztani a hagyomanyos munkahengeres (A), ill. a loket-
helyzet régzités (B) megolddsokat (78.8bra).
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78. dbra




Az elbbbinél a rogzités pneumatikusan (1), az utdbbindl, pedig meChéniku§ani(1)
torténik. A hengerterekbe zart levegd kompresszmihtésa miatt a mef:ha'm_kus régzités
a korrektabb, Mindkét valtozatnal szandékolt mozgataskor a rogzitést VAGY .

szelepen (2) keresztul oldani kell

10. Vezérlési rendszerek tervezése nagynyomasu pneu-
matikus elemekkel

A vezérlési rendszerek a bemendiel jellege, ill. a jelfeldolgozas rendszere alapjan cso-
portosithatok:

VEZERLES

Vezetsjeles Program

idéterv  Leduto
(Kovetd)

A vezérlési rendszerek vezetdjeles, és programvezérlésre oszthatok. Meg kell jegyez-
ni, hogy a gyakorlatban a vezérlési rendszerek kombinacicival is lehet talalkozni, s a7
agyes csoportok kdz6tt sem lehet éles hatart huzni.
A vezetdjeles vezérlésnél a vezetbjel (bemendiel) és a kimendjel k6z6tt mindig egy
egyerteimd kapcsolat all fenn (pl. masolé megmunkalds).
A programvezérlésnél a vezérelt folyamat minden részfolyamata egy meghatarozot:
program szerint megy végbe. Ez a vezérlési méd a rendelkezé jelek alapjan idéterv-
ill. lefutdvezérlésre csoportosithatd.
Az id6terv vezérlés rendelkezd jele az idG, s a beavatkozd jeleket valamilyen 1dé-
figgd programadd (tarold) szolgéltatia. E vezérlésre jellemzd, hogy a program
lefutasa csak az id6tél figg, a vezérelt folyamatoktol visszajelzés nem all rendel-
kezésre
A lefutd vezérlésnél az egyes részfolyamatok (lepések) egymas utani lefolyasa a
megeldzé részfolyamat (Iépés) allapotatol (teljesitésétdl) és egy elére meghatarozott
programtd! fugg. A részfolyamatok (lépések) allapotat visszajelzések jelzik, s ezek
véltjak ki a folyamat tovabbléptetését.
A lefuto vezérlés egyik legegyszer(ibb valtozata a kdvetd vezérlés, melynél az egyes
Iépések allapotardl a rendszer altalaban helyzet-, és/vagy nyomasijelek révén értesul
A tovabbiakban csak a kovetd vezérlésekrdl lesz sz6 A tervezési feltételeket grafiku-
san az un. utlépés (kovetési-, mikodeési., ciklus) diagramban foglaliak 6ssze, amely
tulajdonképpen a munkahenger(ek) Gt-idS diagramijanak egyszer(isitett valtozata
Ez a diagram minden munkahengert - a névieges atmergtél, a Iokettsl és a mozgasi
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pességektd! fuggetlendl - egyformanak tekint, s mindegyik vonatkozasaban a belsé
a kuls6 véghelyzetnek megfeleléen egy-egy alapvonalat értelmez (Id. 79. dbra).

79. dbra

Az ut/lépés diagram tehat mindig kett6-, vagy tobb munkahenger mozgasanak kol-
csonosseégét és Osszefliggését mutatja be, megadva az egyes munkahengerek
asba lépési sorrendjét. »
:?eza?vezési rr?édszerek targyaldsa el6it kulonbséget kell tenni a tlsztén’pneumatlkys
és a vegyes rendszerek kozott. A tisztan pneumatikus rendszereknél az energlla-
stviteli - és a logikai rész egyarant pneumatikus, mig a vegyes renﬂds.?_er'eknle a
logikai villamos, akar relés-, akar PLC- és, akér szamitégépes technikai hatterrel.

10.1 Tisztan pneumatikus rendszerek tervezése

A gyakorlatban hasznalatos tervezési moédszerek
- minimal,
- kaszkad és
- |éptetdlanc -
ismertetése mintafeladatokon keresztll torténik.

H2

B

==

H1

1ciklus

H3 s -

80. dbra
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Bélyegzé automata (mintafeladat) . cna
Tervezze meg az abran lathaté bélyegz6 automata vezériését a mellekelt (it/lépés
diagram figyelembevételével (80. dbra). . .

A H1-es munkahenger az ejtétarolobél adagol, a H2-es bélyegez, a H3-as pedig a
kész darabot tovabbitja.

10.1.1 Tervezés "minimal" médszerrel

Az (t/lépés diagram alapjan nagyon fontos kiilénbséget tenni a pillanat-, a tartés-, és
lezaré impulzusok kdzétt. Lezaré az az impulzus, amelyik az adott munkahengert
vezérelve/elinditva tovébb logikai "egy" mikézben ugyanannak a munkahengernek
masik irdanyban kell mozognia. A lezaré impulzusokat a program tovabblépése miatt
fel kell oldani.
Ennek lehetéségei

- memdria szelep,

- impulzus megszakitd szelep, ill.

- jelkombinacié
alkalmazasa.
Ennél a tervezési modszernél fel kell imi az egyes mozgasok (lépések) logikai
feltételeit. A munkahengerek véghelyzeteiben a dugattyurudjaik altal mikodtetett 3/2-
utu, monostabil, alaphelyzetben zért Gtvaltok (A — F) vannak. A kezelS az akaratat,
3/2-utu bistabil kézi mikodtetésii (K) Utvaltd kapcsolasaval tudja kifejezni.
A munkahengerek f@szelepei 4/2-utd, bistabil, pozitiv impulzusvezérlésii utvaltok.
Az egyes mozgasok (lépések) logikai feltételei sorrendben:

Hi*=F . K

ahol
F - a rendszer helyzetét (H3") , a K pedig a kezel6 akaratat jelenti.

Az el6bbi figgvény az Ut/lépés diagram alapjan a H1 mozgasara nézve lezard impulzus,
ugyanis az "F" tovabb logikai "egy" mikzben a H1 hengerek negativ (D) iranyban kel-
lene mozognia, s az automatikus ciklus miatt a "K" is logikai "egy".

A (D) impulzus megjelenésével a fGszelep mindkét vezérl6kamrdjaban azonos
nyomas lesz, s az bistabil szelep révén megtartja azt a pozicigjat, amibe kordbban
(H1*) jutott, s itt a folyamat megszakadna (81. dbra A részlet).

Miutan jelen esetben az "F" és a "K" is adottsdg, az indit impulzus lezaré volta
memdriaval, vagy impulzus megszakité szeleppel oldhato fel. Memériakeént (1) 4/2-es,
vagy 5/2-es bistabil, pozitiv impulzusvezérlés(i Gtvalto alkalmazhats.

Mire "emiékezhet" a rendszer? Minden korabbi 4llapotara, torténetesen, hogy volt
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81. dbra

mar az "E" helyzetben, s ez "beirhatd" a memdridjaba, amt'a|y‘a sz‘(.'lksé‘ges id6pil-
~ Janatban (C) kitorolheté onnan. Ezekutan az elsé mozgas logikai feltételei:

Hi*=F-K-E,(C) kapcsolas Id. 81. dbra B részlet.

A tobbi mozgas feltétele/egyenlete most mar rendre:

H2* = A- Ey(C) ; H2'=C ; H1"=D-Cy(E) : Ha*=B Cy(E) ; H3 =E

Az egyenleteknek megfeleld kapcsolasi vazlat a 82. dbrén lathato.
megszakito szelepekkel is. A szdban forg6

L : -
| EEiC ImpRRuEs Lol |zus van. Rendszer kapcsolési vazlata a 83.

feladatnal négy - A;B; D és F lezaré impu
dbran 1athato.

natkozasaban ssszehasonlitva, altalaban is kimond-

it megoldse e ek alkalmazasa rendszerint kedvezébb megoldast szol-

hatd, hogy a meméria szelepek
galtat.
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82. dbra

H3

aF V. I,
. 84. dbra

4 10.1.2 Tervezés "kaszkad" médszerrel

'.A kafzk::k r\r;odsz:rt akkor célszerl alkalmazni, ha az Ut/lépés diagramban lezaro
impulzusok annak, azonban a tervezéshez sem a lezaré impulzusok szamat, sem
jelentkezesuk helyét nem kell ismerni. '
A kaszkad modszer tervezési szabalyai (lépései) a kivetkezék:
- az ut/lépés diagram alapjan fel kell irni .
v i a mun "kotétt" -
randiét, kahengerek "k6tott" mozgassor:
-ezta kpti;tt mozgassorrendet gy kell a mozgdsok sorrendjében csoportokra
o§ztan|, o'g.y ugyanabban a csoportban ugyanaz a munkahenger nem
végezhet kétiranyu (+;-) mozgast.
-a lfaf)c?tt csoponszémnak megfeleléen ki kell épiteni a kaszkad taphalézatot. A
k|ep1leshezh4/2-es. ill. 5/2-es bistabil, pneumatikus mikddtetési utvaltok kel-
lenek. A szikséges szelepszéam, csoportszam minusz egy.

i ——— | |
W I "
i W,

) VS . BRSE

m, |

Megjegyzés: jellegzetessége ennek a kaszkad taphalézatnak, hogy a csoportveze-
tékek kozil egy adott idgszakban mindig csak egyiken van halézati
nyomasszint, az 6sszes tobbin az atmoszférikus nyomas uralkodik.

- e csoport vezetékekhez kapcsolédnak a jelado szelep(ek) tap-, ill. a fGsze-

lep(ek) vezérlGkamrai a kovetkezok szerint:
a., csoport elso mozgasa mindig a megfeleld csoportvezetékrdl kozvet-

leniil vezérelt ({Gszelep)
b., csoport utolsé mozgasa nem a kovetkezé mozgast valtja ki kozvet-

lentil, hanem mindig csoportot valt.
A 80. dbra Gt/|épés diagramja alapjan a kotott mozgassorrend:

Hi+: Hev | Ha s Hit; H3Y [ H' | Hi* >
I Il n.oL
S~—>r ~—r ~
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A feladatot megvalésité kapcsolasi vazlat a 85. dbran lathatd.
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85. abra

. B

10.1.3 Tervezés "léptetd lanc" - médszerrel

Enné! a tervezési mddszernél az Gt/lépés, dia [
ozés , diagram mind Shez (Utemé
szelepkombinaciét rendelnek, melynek tagjai: orldpésihes (emenenl

b a
J beirojel \
& L

0
TBrh'J')el/J[_
>1]

I

86. dbra

- memoriaszelep (a)
- ES - kapu (b)
- VAGY - kapu (c)

A memoria kimeneteknek harmas funkcidja van:
(1) rendelkezik a hozzatartozo 1épés (Utem) végrehajtasarol,
(2) elékésziti a kovetkezd ltemet (ES - kapu bemenet),
(3) torli az el6z6 Utemet (VAGY - kapu bemenet).

Megjegyzések:
a., az ezzel a médszerrel ter
féle, tobbé - kevésbé a gyarté cégtél is fuggd leh
- egyedi $sszeépités hagyomanyos elemekbdl (
szelep),
- a szelepkombinacio kompakt Ssszeépitésben,
- rbgzitett |épésszamot tartalmazo vezéridegység (pl. Quick stepper).

b., mivel a vezérld impulzusoknak csak egy része lezard jellegd, a léptetSlanc
elemszama csokkenthetd:
- a meméria szelep(ek) elhagyasaval,
oviditett léptetélanc alkalmazasaval.

vezett rendszerek gyakorlati megvalésitaséra tobb-
etdség ismert:
utvals, ES, ill. VAGY -

- len

A feladatot megvalosithatd kapcsolasi vaziat (87. dbra).
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okésziilék (mintafeladat)

yomé hengernek (H1) masodszor utansajtoldst kell végeznie, majd a mun-

!‘abf)t mindaddig meg kell tartani, amig a H2 munkahenger oldalrél be nem tolja
sitdcsapot.
An
1 —A
H1
5 ot N a2z C D / -8
1 Bn B2 Bm —c
Il H2
X 5 o
1 ciklus
H2 -

88. abra

ervezés "minimal" - médszerrel.

Nehézséget jelent, hogy a H1-es munkahenger, s a végallaskapcsoldi (A, ill. B) is egy
ciklus alatt kétszer mikodtetettek. Az egyes mozgasok logikai egyenletei az livlépés
diagram (88. dbra) alapjan:

Hi*=B,, - K+ B,

H2w = A, - By(©)

H1 = A,, +D- Cy(B,,)

H2-=C

A H1-es munkahenger két végallaskapcsoléja esetében egyértelmiivé kell tenni az
"elsg", ill. a "masodik" miikodtetést. Ez legkézenfekvébben szamialoval biztosithatd,
amely szamlalgtagokbdl (89. dbra A részlet), illetve hagyomanyos 4/2-es, vagy 5/2-es
bistabil, pneumatikus impuizusvezérlés(j szelepekbdl is kialakithatd (89. abra B részlet).

Ez utébbi esetben természetesen a szlikséges "killsG" visszacsatolasokkal.
A logikai egyenleteknek megfelelo kapcsolasi vazlat a 90. dbran lathato.
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N

s "kaszkad - médszerre|

Bt mozgassorrend az Gt/lépés diagram alapjan:

CHI L HE T HS  H2e | o 1 || jee

el | oAn T v, )
= A12 A
% Ly adat a H1-es munkahenger végalidskapcsoléi tekintetében kétféleképpen old-
L1 meg:
— | l | .:‘_ megduplazva az A és B végalldskapcsoldkat, a korabban ismertetett lépések
_1l [ - betartasaval is kialakithat a rendszer
Pi I | | Bn - amennyiben a széban forgd végalldskapcsolskbol csak egy-egy van, gy
< i azokat kozvetlenil a téphaldzatra kapcsolva, a kimeneteket kell szétvalasztani
RE—® } B12 * ES - kapukkal Id. (91. dbra).
- ; H1 B A H2 D ¢
Eﬁ' K : @P "Z}
2 < S 5 €
D ¢ -
H2 ' - rLXk ] JIL IXI‘"}

[X

rtafeladat

;éfewezendé két darab sikléhenger automatikus mikodése a mellékelt ut/lépés
gram alapjan nyomasesésre kapcsolo elemekkel.
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Az egyes mozgasok (lépések) logikai egyenletei:

T —A

H1*=B. K - !
c

He* = A - B,(C) °1 \Q g /s

14 g s uf
H2 =C H2

z 0+ | . —D

H1’=D - Cy®) 1ciklus

A rendszert megvaldsité kapcsoldsi vazlat az egyenletek alapjan az alabbi:

1

E— - — —

= L ———
e 1 I % /% i

==
<
T

92. dbra

10.2 "Vegyes" pneumatikus rendszerek

A gépészeti gyakorlatban a pneumatikus vezérlés egyre inkdbb csak a beavatkozas-
ra korlatozddik, mig a jelfeldolgozast és térolast vilamos dton oldjak meg. Egysze-
riibb rendszereknél a kotétt huzalozas-, a bonyolultabbaknal, pedig szabadon prog-
ramozhatd logikai vezérlék (PLC) keriilnek el6térbe.

76

10.2.1 A PLC-k diszkrét be- és kimeneti csatornaihoz kapcsol6dé
vezérléstechnikai eszkdzok

Bemend oldal:

- mikrokapcsolé: az ipari gyakorlatban robosztus |
kivitell mlanyag-, vagy fréccsontétt fémhézban
elhelyezett rugds kapcsoléelembdl all. A véds- }_X %
hazas kivitel a karos kulsé - csepegd viz, por - i
behatasok elleni védi a mikrokapcsolét Lk

- reed relé: védégazzal toltott vegburdban elhe-
lyezett, manyagtémbbe agyazott érintkezéparbdl all, melyet magneses tér
mdkodtet. A magneses teret a munkahenger dugattyuja-
ba épitett allandé magnes szolgaltatja. Alkalmazasa —A
elényos, ha nagy a kapcsolasi szam, illetve bizonyos [ 0@ Y
kornyezeti feltételek (por, homok, nedvesség) is szuk-
ségessé tehetik. 94. dbra
- induktiv kdzelitéskapcsolé: egy fél ferrit fazékmagos tekerccsel rendelkezé
LC oszcillatort tartalmaz, melynek magneses ergvonalai a levegdn keresztl

valto
93. abra

nyito

zarddnak.
Fazékmagos tekercs ) ) ) s - A
Oszcillator Demoduldtor Trigger dramkor  Erosito o x
N —— RN, (= - oS o
"3 . r
EN - Hiszt-s ketallapotu
JORH-A L
~@
& 3 — 7
! Tapegység Tdp{DC v AC)
L == 95. dbra

A ferrit tekercshez kozelité fémes targy megvaltoztatja az oszpillétori refg‘é? a'm-
plitadojat, mely jel egy demodulatoron és trigger éramkc&rbn at a kimeneti erosntoreﬂ;m.:
amely hiszterézises kétdllapotd jelet szolgaltat (95‘. ablra). Ez’ek az ek_amﬂek kils6
taplalast igényelnek, amely tipustdl fliggden egyen- es valtakozo fesziltségii is lehet,

donts tobbségik egyenfesziltségu.
Megjegyzés: ismertek a kapacitiv
reagalnak, s kevésb

&rzékeldk is, azonban ezek mindenfajta anyagra
& védettek a véletlen kapcsolassal szemben.

Kimend oldal: ‘
- a PLC-k diszkrét kimeneti fokozataih

- kapcsolodnak a Kimen6 oldali vezér
szervek, melyek a leggyakrabban:
- segédérintkezds magneskapcso

oz - relés, tranzisztoros, tirisztoros, triacos
|éstechnikai eszkozok, azaz a beavatkoz6

16k: melyekben egy tekercs segitségével
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f6- és segédérintkezéket mikodtetnek. A P l! IS I?s ]
Ezen érintkezékre kapcsolhatok a kimeneti

eszkozok, pl. villamos motorok, vagy kap- [:]‘ - —\ -\ _\'—%‘
csold magnesek. A magneskapcsoldk te- a2 2 o f6 |w |
kercsei egyen-, és valtakozo fesziiltségiiek (A —
lehetnek. ’ S mtekercs f6- segéd-

- elektropneumatikus Gtvalték: a erinthestk 9. 4
pneumatikus m{ikodtetésiiekhez ha- - 4l
sonldan lehetnek mono-, ill. bistabilak, valamint 4/2-es, ill. 5/2-es csatorna
kapcsolatuak.

A B
e X & &E{XH?W
P|] VR RV{VS
97. dbra ©

Ezek az atvaltok a villamos teljesitményigény csokkentése miatt rendszerint elg-

vezéreltek - kapcsolé magnes + pneumatikus erdsitdfokozat -.

Megjegyzés: a monc-, ill. bistabil valtozatok PLC-s programozasa jelentGsen eltér, Id.
késdbb.

- jelz6lampdk: informdciét szolgaltatnak a vezérelt gép allapotardl. A teljesit-
mény igényiik - 3-10(W) - miatt, barmilyen kialakitast PLC diszkrét kimenetérs|
mukodtethetdk.

- hibajelz6 készhlékek (csengdk, szirénak): a hangjelzéseket a fényjelzésekkel
egyutt alkalmazzék, de kilon elhallgattaté nyomégombokkal.

10.2.2 Programozhaté logikai vezérlék

10.2.3 A programozhaté logikai vezérlék fogalma és csoportositasa

A programozhatd logikai vezérl6k, olyan mikroprocesszor alapu elektronikus
készulékek, amelyek gépek és technoldgiai folyamatok iranyitasara szolgdlnak.
Csoportositasuk a DIN 19237 szamu szabvany szerint:

Programozhaté logikai vezérlsk

l
[ ]
Szabadon programozhatd Kicserélhet§ programu
logikai vezérl6k logikai vezérigk
ir6 - olvasé tarolkkal Csak olvashaté tarolokkal
(pl. RAM) (pl. ROM, EPROM)

kicserélhetd programi valtozatoknal a programcsere a tarolé (RAM, EPROM)
wechanikus cseréjével térténhet,

' A szabadon programozhatékndl a programcsere a felhasznaldi program @tpro-
‘gramozasdval érhets el. A programozhaté vezérigket az angol szakirodalom

*Programmable logic control"-nak (PLC), a német pedig "Speicherprogrammierbare
steuerung"-nak (SPS) nevezi.

10.2.4 A PLC felépitése és m(ikédése

. A PLC kézponti egysége a mikroprocesszor (CPU), amely egy belsé adatbuszon

eresztil vezeérli a be/kimeneti kommunikécit, a memoriakkal végzends adatforgé"
mat, végrehajtja az el6irt m(iveleteket és gondoskodik a programoz6 készulékkel és
4s egységekkel torténd kapcsolattartasrél altalaban soros vonalon keresztul.

Vizsgalt berendezes, vagy technoldgiar folyamat

I R R P T S

Iil;zkrét {Analég Analdg Gyors- | | Hatézti ‘
bl t | | kimeneh At ] 4
| bemerr\e 2 szamlalo tapegyseg l
egyseg | | P9ySed egyseg
| |
Belsh busz (CPU BUS) >J
j alkdli elem L o _l__ —_—
’ [, Kalso £h i
Adatdtvi- Ehkropro- Rendszer | | |Fethaszn ! Adat - | Programo-| |Kulsoth
i progridr | | ! progr. tr trole || 2o progr 4ar
teli egys- cesszor i | bl - | egyge‘g b
RS 485 CPU ;
L === I 5
_E_ R S
< __Rendszerbusz
98. abra

A PLC felépitését a 98. dbra szemlélteti Vezérlési feladatok esetén‘a PLF: binaris és
digitalis jeleket fogad, amelyeket jelsziirés és galyamkus levalasztas ‘utan aCPUa
bels adatbuszon keresztil figyeli. A felhasznaléi program feldolgozésa lehet ese-
i ikli ezésu.
ményvezérelt programui, vagy ciklikus szerv ’ - _ N
Tébb);yire az utobbit hasznaliak, melynek fontos paramétere g. c1k1ubsndo. A c,tlidtﬁ.;?:
i : it a bemeneti adatregiszterben rogzi -
alatt a PLC a bemeneti jelek allapotat a ’ re g2 _
gyasztja"). A bemeneti adatregiszterben rogzitett bemePeU |ele:k beolvasalsat a rendv
szerprogrém végzi. A felhasznalok adatregiszterekbdl veszik a be- és kimeneti

értékeket.

A felhaszndléi program minden utasitasahoz a felhaszndléi memdria taroldhelyi
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yakran integra'lifik a PLC-t mas processzoros vezériéshe
ériése (102. dbra). Ebben az ésetben a CNC progra
| jranyitasarol.

szdma, azaz a cime tartozik. A felhaszndlé program végrehajtasa soran, a CPU az

egyes utasitasokat az elséts| kezdddSen egymas utan, |épésrdl Iépésre dolgozza fe|,
l 6és az utolsét végrehaijtva, Ljbdl eldrél kezdi a program végrehajtasat. Ez az uzemmgoqg

az utasitasok ciklikus végrehajtasat eredményezi. A PLC-kben id8zitdk, szamlalok, és
| merkerek is taldlhaték. A merkerek olyan adattarolok, melyek allandok ill. részered-
* mények tarolasara szolgalnak. A felhasznaldi program, a szamitott értéket a kimenet;
| adatregiszterbe masolja. A ciklusbeli végrehajtas végen a kimeneti adatregiszter tar-
‘ talmat a kimeneti kapocspontokra teszi. A kévetkezd ciklusidé végeig a kimenetek
!

(pl. CNC szerszamgép
m gondoskodik a PLC

Motorok
CNC

Beavatkozo

allapotai valtozatlanok maradnak.

PLC

Erzekelo

10.2.5 A PLC kiviteli formai

CNC )to rok

A PLC-ket tobbféle kiviteli formaban gyartjak. Kompakt alak esetén a hardver egy
témbben van kialakitva és mdanyag, vagy fémhazban nyer elhelyezést (99. dbra )
Ezeket egyszer(ibb vezérlési feladatoknal haszndljak, s napjainkra alkalmassa tették
analdg jelek kezelésére, igy szabalyozasi korok iranyitasara is szolgalhatnak.
Bonyolultabb vezérlési feladatokhoz modularis felépitésu PLC-ket hasznalnak.

Beavatkozo

PLC

Erzékeld

102. abra

A f;lagyméretﬁ ipari berendezések vezérlésére haldzatos rendszerli PLC-ket alkalmaz- ‘
|
\
|

: nak. Az egyes gépi egységeket kilon helyi PLC iranyitja, s ezeket egy soros busz koti
' ©00o0000 0 dssze. Az iranyitd PLC-t MASTER PLC-nek, az iranyitottakat, pedig SLAVE PLC-nek
i et :é € % ¥ nevezik (103. dbra).
i | ;- T
- CPU Meméria = 8| 2! §
| e S| E| 2| E| & PLC MASTER
o000 am! £ 3 | =
| Kimenetek | . 500000 x x (Soros busz) | ‘
. | [ ;
1‘ 99. abra 100. dbra = - Bic SLAVE 3
, Ezeket megfelel§ védettségii miiszerdobozba, szekrénybe szerelt, szabvanyos 19'- . 3
i os fibkrendszerbe dughaté EUROPA kartyakkal valdsitiak meg. (101. dbra) 103. dbra
| / Egyre gyakrabban alkalmaznak ipari PC-t PLC-ként.
i PEEN Il . . °
! Ei e B | .
3 RSN o . .
| 3l e L L]
[ | 4 1 E = ol
b o e . o} e} o o)
: glils [ )l = ===|=|= — | '[;D = ==
| y (i
digitélis 0 i
101. dbra igtalis/analog  be/kimenetek /! 1)
! A moduléris PLC-nél a fiékrendszer hatlapjan helyezik el a rendszerbuszt, amely a
1 kartyak kozotti kommunikaciot biztositja. X
| 104. dbra
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10.2.6 Felhaszn4léi programnyelvek

- utasitaslistas programnyelv (angol: IL - Instruction list, német: AWL .
Anweisungsliste): segitségével a felnasznaldi program vezérlési parancsok
(utasitasok) sorozatabdl &ll. Minden utasitds egy-egy miveleti (operécios)
részb6l és operandusbdl all. Ez a programnyelv szoveges rendszerd.

- létradiagramos programnyelv (angol: LD - Ladder diagram, német: KCP -
Kontaktplan) grafikus szimbélumokat alkalmaz a program megirasara. A fel-

i a3

hasznaléi program aramutas jelképekkel egyszerlien készithetS. A baloldali ]
fuggdleges vezetékhez (referenciadg) a bemenetek nyité és zardérintkezdi, a ‘
jobboldalihoz, pedig a kimenetek csatlakoznak (pl. relé tekercse). Az érint- ‘
kezdk és a tekercsek egymashoz kapcsolddva vizszintes vonalon a balrdl jobb-
ra mutaté aramirany figyelembe vételével helyezkednek el. A logikai hélozat
feltételeit az érintkezék, mig a kovetkezményeket a relék tekercsei képezik.
Erintkezdk nélkil nem csatlakozhat tekercs a jobboldali agra. Egy relé csak
egyszer szerepelhet, a hozzatartozé érintkezdk (nyitd/ zard) viszont tébbszor is

- miikodési terv (angol: FUP - Function Plan; német: FUP Funktion Plan)-
segitségével szintén grafikus uton lehet a felhasznaldi programot megsz-
erkeszteni. A logikai, idGzitési, szamlalasi-, stb. miiveletek leirasat blokkos for-
maban végzi oly mddon, hogy az egyes blokkok belsejében szabvanyos m-
veleti jeleket hasznal, a blokkok melletti operandusok feltiintetésével. A prog-

ramnyelvek jellemzdit (DIN: 19239) a 105. 4bra tartalmazza.

105. dbra

Megnevezés | w1 | kop FUP
£s A | EF —FEI
VAGY 0 4P 21
NEGACIO (bem )| N 3k *I——]
NeGACIS (kim) | N\ (/)| [
Kijol6 les = { H j‘
Beirés s | k| s]
Torles R (RN m
Szamlalo c
Idgzits T
82

10.2.7 Elektropneumatikus model (EPM)

A fizikai modelen, amely 11 db kettds miikodesii pneumatikus munkahengert, vala-
mint 9 db 5/2-es monostabil és 2 db 4/2-es bistabil elektropneumatikus Gtvaltét tartal-
maz - harom PLC-s gyakorléhely van kialakitva.

A munkahengerek végallasait Reed-relék érzékelik. Két elSlapra vannak kivezetve az
érzékel6k ponalt kimenetei és a kapcsold magnesek kivezetései, s ezek mérs-
vezetékkel vannak a logikai vezérlkkel 6sszehuzalozva. A fizikai model mezdinek
elrendezését, pneumatikus kapcsolasi vazlatat és kiosztasi tablazatat a 706. dbra
mutatja.

10.2.8 OMRON CPM tipust programozhaté logikai vezérlék

A CPM1 - 20 CDR - A tipushoz egy darab, mig a CPM 2A - 20 CDR-A tipusokhoz
harom-harom bdvitd egység tartozhat. A két valtozat miiszaki jellemzdékben azonos,
s csak az utasitas készleteikben van némi eltérés.

A be és kimenetek fébb jellemzéi:

1/0 pontok szama Tapfeszultség Bemenetek Kimentek Tipus
20 |/O pont CPM1-20CDR-A
220V AC 24V DC Reles
12 bemenet, 8 kimenet CPM2A-20CDR-A

10.2.8.1 Programozasuk

A CX-Programmer programoz szoftver IBM PC szamitogépen, Windows 95/98 ope-
raciés rendszerben mikodik.

A program részletes leirasa a CPM - sorozati programozhaté logikai vezérlék fel-
hasznaldi kézikényv (OMRON) megfeleld fejezetében talalhatd, itt csak a programo-
zas révid ismertetésére kerl sor.

A CX - Programmer féablaka harom részre oszthaté. ‘ ) . .
- eszkéztar-on ikonok vannak, amelyekkel a cimsor alatti mentben talalhaté

funkciok “egér' kattintassal érhetdk el. Az egérmutatét az eszgdztaronﬁ!evés
nyomdgomb felett tartva az angol nyelvi megnevezés tlinik fel egy sarga mezober},
- munkateriilet: az ablak fennmaradd része, ahol a létradiagram, az 1/0 hozza-
rendelések szerkeszthetdk, ill. @ hibauzenetek és nyomkovetés eredményei

latszanak.
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- allapotsor: a félablak legalsd részén taldlhaté, ahol rovid kisegitd feliratok
jelennek meg, mint pl. a PLC tizemmaddja, allapota, stb.
‘munkaterlleten a szerkesztGablakok a kévetkezs utasitasokkal (ikonokkal)

- Projekt munkaterulet (Projekct Workspace)

! Knmenefl ab'!ak (Output Window)

- Nyomkovetd ablak (Watch Window)

- Keresztreferencia ablak (Cross Reference Report)
- Lokalis szimbdlum tabla (Lokal Symbols)

- Létradiagram nézet (View Ladder Diagram)

- Utasitaslista nézet valasztasa (View Mnemomics)

- Cimreferencia ablak (Adress Preference Tool)
- Tulajdonsagok ablak (Properties)

Projekt munkaterilet: hierarchikus fa struktiraban abrazolja a projektet az 0ssze-
tevgivel egyitt. A fa elemeire kattintva érheté el a PLC globalis szimbélumtablaja,
amely a PLC bedllitasi ablakat, hibanapldjat, memdria térképet programjat és pro-
gramfejezeteit tartalmazza. Minden PLC programnak van egy lokalis szimbdlum tab-
lazata, melyet csak az adott program hasznélhat:

New PLC1 (CPM1) Run Mode
—— Symbols (globélis szimbdlumtébla)
-— |0 Table (PLC fizikai I/0 kiosztasa)
—— Setting (PLC beallitasok)
— Memory card (meméria kartya: tartalma csak on-line tizemmddban érhetd el)
—— Error log (hibanaplé ugyancsak on-line Gizemmadban érhetd el)
—— Memory (PLC memdria)
—— New Program 1
Symbols (Lokalis szimbélumtabla)
AG Section 1
AG Section 2

(fejezetek)

Létradiagram nézet: munkateriletén a kovetkez elemek talalhatok:

- Szekvencia (Rung): a program logikai egysége, tébb sort és oszlopot is tartal-
mazhat. A szekvencidk szamozottak.

- Kurzor (Cursor): egy téglalap jelzi az aktualis poziciot a szekvenciaban.

- Sorvezet§ pontsor (Grid Dots): pontok mutatjak a cellak kapcsolédasi pontjat,
melyek Grid nyomégombbal valaszthatok az eszkoztarbol.

- Automatikus hibakeresés (Auto Error Detection): a CX - Programmer minden
egyes elem munkatertiletre valé lerakasa utan megvizsgalja a szekvenciat és
jelzi. ha hibat észlel (piros!). A hiba kijavitasa utan a margo szirkére valt.
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A Iétradiagram felépitése

Uj projekt létrehozasakor a File meniibsl a New meniipontot kell kivalasztani, majd be
kell dllitani a PLC tipusat és csatlakozasi modjat. , ’

A vezetékek (logikai vonalak) a baloldali un. referenciavezetékbdl indulnak ki. Ezutan
kovetkeznek a beiktatott érzékelok, melyek a be/kimenetekkel vezérelt, vagy a belsg
seged-, tartd-, ill. idérelékhez tartozo zard/nyité érintkezék lehetnek. A logikai vonal
jobboldali végén a kimenetek, idérelék, szamlalok tekercsei, vagy utasitdsok vannak.
Fontos szabaly, hogy a létradiagramban és a hozzatartozé programban az egyes
kimenetek, tart¢- és id6relék, szamlalok, stb. csak egyszer szerepelhetnek. Ezek
munkaérintkezdi azonban korlatlan szdmban felhasznalhaték a programban. A prog-
ram futdsakor a logikai vezéri6 egyidejileg figyeli (a valosagban ciklikusan letapogat-
ja) a bemenetek 4llapotat, s ezeknek megfelelSen allitja a kimeneteket.

A CPM PLC-k cimzési rendszere 16-bites csatornakon alapul. Egy valtozé cime otje-
gyd, melybdl az elsé harom a csatorna sorszamat, az utolsé kettd, pedig az adott
csatornan belul elfoglalt bitpoziciét (00-15) jelenti, azaz 16-ra végz6d6 cim nincs.

XXX . XX

™~

csatornaszam bitpozicio

Egy szekvencién"belol UJ “s0f az ENTER nyomé- 000.00 000,01 010.00
gombbal nyerhetd. Ez kiilénésen akkor hasznos,

ha tobb sor VAGY kapcsolatat kell elvégezni. ————F
Allandék bevitelekor a # jelet (pl. #1553) kell

haszndlni, mert ennek hianyaban a PLC a bea-

dott értéket egy csatorna, vagy bit cimének fogja

tekinteni. Amennyiben tébb kimeneteknek és/ 107. dbra 010.01
vagy utasitasnak azonos a logikai feltétele és az

eldgazas valamint a kimenetek kéz6tt nincs tovabbi érintkezd, gy ezt a logikai 6ssze-
fuggést (107. dbra) szerint kell programozni.

A program legvégét END utasitdssal (FUN 01) kell lezarni, ellenkezs esetben a prog-
ram nem fut, és a CPU hibat jelez. A program leforditasihoz a Compire gombot kell
az eszkoztaron megnyomni. Az esetleges hibak és izenetek a hibaablakon jelennek
meg.

A program letoltése a PLC-be:
Feltétele, hogy a projektben beallitott PLC egyezzen meg a csatlakoztatottal, a prog-
ram hibamentes legyen és kommunikacids csatorna is allion rendelkezésre. A
betdltési mivelet a kovetkezé lépésekbél all:
- a projektet a Save Projekt nyomégombbal el kell menteni,
- az on-line nyomégombbal kell a PLC-hez kapcsolddni. A kapcsolédas létrejot-
tekor a szerkeszt§ ablak sziirke hattérré valt.
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. - a PLC a program nyomdgombbal kapcsolhaté program iizemmédba (a lépést
~ kihagyva, a program erre automatikusan rakérdez).

- az eszkoztaron a Down load nyomagombra kattintva, kijelélheté a Programms
mez6, majd az OK nyomégombra kell kattintani.

ogram monitorozasa

gram letdltése utan nyomon kovethets annak futdsa a be/kimenetek allapota, az
tasok paraméterei és eredményei:

- ki kell jeldlni a projekt munkateriilet PLC ikonjat,

e nyomogombbal kell bekapcsolni a monitor izemmadot, ) ) &

" a logikai jelek megjelennek a programban és a valtozasok kovetheték a ke-

pernydn.
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10.2.8.2 A CPM sorozatu PLC-k utasitaskészlete

{6zit6 utasitasok
i .
- 4 Utasitas nemonik Leiras
A kévetkezs tablazatokban az x-el jeldlt parancsok és utasitasok csak a CPM2A tjp,. :d COUNTER | ONT SzAmI4l (lefelé szamial)
soknal alkalmazhatok. 2 | REVERSIBLE | CNTR Szamlals inkrementald és dekrementalo (fel, le) bemenettel
Alaputasitasok || COUNTER
- | TIMER TIM Meghuzaskésleltetss jellegl id6zites.
Kod Utasitas Mnemonik LB | 15 | HIGH-SPEED | TIMH Nagyfelbontasu (0,01s) meghtzédskésleltetés jellegi
- | LoaD LD Logikai vonal inditasa zaroérintkezével *. TIMER id6zités.
LOAD NOT LD NOT Logikai vonal inditdsa bontéérintkezGvel "1 | MODE N GyorsszAmlalok inditasara, lealitasara, pilanatériékik Gssze-
- | AND AND Logikai ES kapcsolat CONTROL hasonlitasara vagy mddositasara szolgalo parancs.
(az eldzével sorbakotott zarderintkez) - |LONG TIMER | TIML Nagy intervalluma lefelé szamial6 idozités 93,990s tartomanyig. |
o [ANDNOT — |ANDNOT | Logikai ES NEM kapcsolat — [VeRvriGH | TviH Nagysebességi lefelé szamlalo idézités 1 ms-os felbontassal. |
(az el6zével sorbakotott bontéérintkezs) b A SPEED TIMER
e L on el i i :,‘;az HIGH-SPEED | PRV A nagysebességii gyorsszamllo pillanatnyi dllapotat és
= | ORNOT OR NOT Logikai VAGY NEM kapcsolat i COUNTER PV értékét olvassa ki,
=== | AND LOAD AND LD Logikai blokkok kdzétti ES kapcsolat 53 COMPARE CTBL A megadott gyorsszamlalg pillanatértéket osszehasonlitja
(zaréjelezés) | TABLE LOAD egy definialt tablazattal, és az eredmenytdl fliggben végre-
= | ORLOAD ORLD Logikai blokkok kdz6tti VAGY kapcsolat ;' hajtja a szintén a tablazatban definidlt szubrutint.
(zr6jelezés) "
--- | OUTPUT ouT Kimenet, a logikai fuggvény eredménye ".5ﬁsszehasonll't6 (komparald) utasitasok
== | OUT NOT OUT NOT Kimenet, a logikai fuggvény eredményének negaltja. , :
- | SET SET A bit *1" dllapctba kényszeritése Utasitas Mnemonik Leiras v
- | RESET RSET A bit "0" dllapotba kényszeritése COMPARE CMP Egy s26 (csatorna) tartalmat, vagy egy konstanst hasonlit
! 00 | NOP NO OPERATION| Nem torténik semmi, a CPU ezt az utasitast atugorja. 6ssze egy masik sz6 tartalmaval. -
| 01 | END END Program vége. DOUBLE CMPL Két egymast koveto sz6 tartaimat. mint 32 bltes-bmaﬂs adatot
: 02 [ INTERLOCK L Hatasara az IL parancs feltételének nem teljesiilese esetén COMPARE hasonlitja 0ssze két masik egyr’T?ést kovetd s;o ntarlalméval.
’ Kkaposofa az L s az ILC parancsok kézt programozot kimeneteket, BLOCK BCMP FgyiRes fElie! SesRieaiiia eg.y " ~o Srieket
03 | INTERLOCK ILC Az IL parancs torlése COMPARE cimtél kezdédden elhelyezett 16 also eés felsé haléreneke
CLEAR tartalmazo tablazattal. Az 6sszehasonlitas eredménye egy
04 | JUMP JMP Feltételes ugrés. A Jump parancs feltételének teliestlése esetén ey megadm,t ¢‘:’imen. 16—bl:?5 E:d:tke: ::f :;::g.
aJMP és a JME parancsok k62t programozott kimenetek befagynak. TABLE TCMP Egy sz6 tartalmat osszehasonlitja 16 egy
05 | JUMP END JME Feltételes ugras vage i COMPARE 526 tartalmaval. : —
11 | KEEP KEEP Tartérelé (bistabil flipfiop) ‘ i AREA RANGE | ZCP Az utasitas ellendrzi, hogy egy megad,or’l 5,20 tart?lrt\a, min o
13 | DIFFERENTIATE|DIFU Felfuto éire 1 ciklusidg hossziisagy impulzus elaliita i COMPARE 16-bites bindris szam, a megadott halarer‘tekei( kofott van-e.
ol it4 brzi S ast kovetd szo tartaima,
‘; = DOUBLE AREA| ZCPL Az utasitas ellenérzi, hogy két egymyas ’ ! N
| 14 | DIFFERENTIATE|DIFD Lefutd élre 1 ciklusids hosszusagu impulzus eléallitasa. RANGE mint 32-bites llmrfar}s sza@..masuk két-két sz6 tartalmava X
DO COMPARE megadott hatéréntékek kozott van-e.
\—
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Adatmozgaté parancsok

. e

Kéd|  Utasitas | Mnemonik teice
21 | MOVE MOV Egy konstans, vagy egy sz0 tartalmat egy masik széba
masolja.
22 | MOVE NOT MVN Eqy konstans, vagy egy sz6 tartalmanak negalt éntékeét eqy
masik sz6ba mésolja.
70 | BLOCK XFER Egy forrascimiél kezdsdéen megadott szamu sz6
TRANSFER tartalmét egy megadott célcimnél kezdddé terlletre masolja
73 | DATA XCHG Két sz6 tartalmat felcseréli.
EXCHANGE
71| BLOCK SET | BSET Egy megadott sz6 tartalmaval, vagy egy konstanssal tot fe|
egy kezdé és végcimmel definidit memériaterileten minden szot
82 | MOVE BIT MOvB Egy sz¢ adott bitjét egy masik sz6 adott bitjgbe masor
83 | MOVE DIGIT | MOVD Egy sz6 adott digitieinek (4 bit) tartalmat masolja &t egy
T — masik sjzo' adott digitjeibe.
woms E'gy sz6 tartalmat egy masik sz6ba masolja. A célcim egy sz6
S cimével es<egy offset-tel van megadva. A célt a cimének és
az offset-ként megadott sz6 tartalmanak (vagy konstansnak)
o - az Gsszege adja.
coLLeLr Egy sz0 cimével és az ehhez a cimhez hozzaadands offset

értékkel (a sz6 BCD értéke vagy konstans) definialt sz¢

tartalmat masolja egy megadott cimre

Bindéris aritmetikai utasitasok

vagy

Kéd Utasitas Mnemonik L
50 | BINARY ADD | ADB : =
Keét s26 tartalmanak mint 16-bites binaris szamnak
ak,
fp— o konstansnak és a carry flag-nek az Osszeaddsa,
oy Egy 526 tartalmabél mint 16-bites bindris szambg|
0
(vagy konstansbol) kivonja egy masik 526 tartalmat (v
a
poy e konstanst) és a carry flag-et Y
MLB 5 :
oLy Két sz6 tartalmat miny 16-bites bindris szamot
To konstanst dsszeszoroz. o
bvB E 5
gy sz6t tartaimat mi i i
DVIDE mat mint 16-bites bindris szamot vagy

konstanst e| 3si|
0szt egy masik sz tartaimaval vagy konstanssal
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Léptetd parancsok

10

Kod Utasitas

Mnemonik Leiras
SHIFT SFT 16-bites szavakbdl alkotott tetszélegesen hosszu adat
REGISTER bitenkénti balra léptetése

SHIFT
REGISTER

g4 | REVERSIBLE |SFTR

16-bites szavakbol alkotott tetsz6legesen hosszu adat

bitenkénti balra vagy jobbra |éptetese.

SHIFT
REGISTER

17 | ASYNCHRONOUS [ASFT

Egy kezdé es vegcimmel definialt teruleten leptet.
Az utasitas feltételenek teljestlésekor azon szavak tartalmat,
melyek el6tt 1évo szavak tartalma 0, szavanként a kezdocim

felé lépteti (tomoriti). A tobbi sz6t valtozatianul hagyja.

16 | WORD SHIFT |WSFT

Egy definialt memoriaterulet tartalmanak 16-bites

szavankénti balra Iéptetése

25 | ARITHMETIC |ASL A megadott s20 tartaimanak bitenkénti balra leptetese a carry
SHIFT LEFT flag-en keresztul.
26 | ARITHMETIC |ASR A megadott szo tartalmanak bitenként jobbra leptetese a

SHIFT RIGHT carry flag-en keresztul.

27 | ROTATE LEFT |ROL Rotalas balra. A megadott szé 00-as bitjébe a carry flag
tartalmat irja, a 526 tartalmat pedig bitenként balra lepteti, és
a 15-6s bit tartalma a carry flag-be kerul.

28 | ROTATE RIGHT|ROR Rotalés jobbra. A megadott s26 15-0s bitjébe a carry flag
tartalmat (fja, a 526 tartalméat pedig bitenként jobbra lépteti,
és a 00-as bit tartalma a carry flag-be kerul.

74 | ONE DIGIT SLD Egy definialt memériaterulet tartalmanak digitenkenti J

SHIHT LEFT (4 bitenkénti) balra Iéptetese.
75 | ONE DIGIT SRD Egy definialt memoraterulet tartalmanak digitenkenti
SHIFT RIGHT (4 bitenkenti) jobbra |épteteése.
Kommunikécié
Kdd Utasitas Mnemonik \ Leiras
47 | RECEIVE RXD ‘ Adatfogadas a kommunkacios porton keresztul
48 | TRANSMIT TXD Adatkuldés a kommunikaciés porton keresztul.
--- | CHANGE STUP A megadott port parametereit allitjia at.
RS-232C SETUP
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BCD aritmetikai parancsok

Szubrutinkezekd és interrupt utasitasok

Kod Utasitas Mnemonik Leiras
91 | SUBRUTINE SBS Szubrutin hivdsa
ENTER
92 | SUBRUTINE | SBN Szubrutin kezdetének cimkéje.
ENTRY
93 | SUBRUTINE RET Szubrutin végének a cimkéje
RETURN
99 | MACRO MCRO Meghivja és végrehaitja a definialt szubrutint, helyettesitve
benne a bemeneti és kimeneti szo cimeket, a parancs
cimeként megadottakkal.
89 | INTERRUPT INT Interrupt vezérlé parancs. I/Q interrupt bitek maszkolasa,
CONTROL maszkolasuk torlése.
69 | INTERVAL STIM Az Utemezett interrupt végrehajtasat kezeld intervallum
TIMER id6zits vezérlése.

STEP (lépés) parancsok

Kéd Utasitas Mnemonik Lairds
30 | BCD ADD ADD Két 4-digites BCD sz6 tartalmanak vagy konstansnak és a
carry flag-nek az ¢sszeadésa.
54 | DOUBLE ADDL Dupla hosszuséagu (8-digites) adatok ésszeadasa.
BCD ADD
31 | BCD suB Egy sz6 tartalmabdl (vagy konstansbdl) kivonja egy masik
SUBTRACT sz6 tartalmat (vagy konstanst), és a carry flag-et
55 | DOUBLE BCD | SUBL Mint SUB, de dupla hosszusagu értékekkel
SUBTRACT
32 [BCD MUL Két 526 tartaimat, 4-digites BCD szamot, vagy konstansi |
MULTIPLY Osszeszoroz.
56 | DOUBLE BCD | MULL Mint MUL, de dupla hosszusagu értékekkel.
MULTIPLY
33 | BCD DIVIDE Div Egy sz6 tartalmal mint 4-digites BCD szamot, vagy kons-
tanst eloszl egy masik sz6 tartalmaval vagy konstanssal.
57 | DOUBLE BCD | DIVL Mint DIV, de dupla hosszusagu értékekkel
DIVIDE
40 | SET CARRY STC A carry flag-et "1 "-be billenti.
41 | CLEAR CARRY | CLC A carry flag-et "0"-ba billenti
38 | INCREMENT | INC A megadott s26 BCD tartalmat *1*-el néveli
39 | DECREMENT | DEC A megadott s26 BCD tardalmat "1"-e| csdkkenti
Logikai parancsok
od | Utasitas Mnemonik Leiras
;3: ::zg:z:t Q:D g:vaW ::: :;Z :Z::::: Zr:enkenti Iogika.n ES kapcsolat,
36 | EXCLUSIVE  |XORW Két sz6 kozotti b‘l e”k‘:‘"" '097ka- VAC?Y el
on itenkénti logikai KIZARO VAGY kapcsolat
37 | EXCL 8t 526 k6zoti
o USIVE  |XNRv Két s26 kozotti bitenkenti logikai KIZARG VAGY NEM kapcsolat.
29 | COMPLEMENT |COM

Megadott sz¢ bitenkénti negalasa,
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Kod Utasitas

Mnemonik

Leiras

08

STEP DEFINE

STEP

Lépés kezdetének es a megel6zd lépés végénsk jelzése, ha
a STEP utasitas vezériobittel egyutt van megadva Az utolso

lépes végének jelzese, ha az utasitas vezeriobit nelkil van

megadva.

‘ 09

STEP START

SNXT

Inditja a vezériobittel megadott Iépést, s leallitja annak a
lépésnek a vegrehajtasat, amelyen beldl a parancs

elhelyezkedik.
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Specialis mdveletek

Kéd Utasitas Mnemonik Lelrds
48 | MESSAGE MSG 8 526 (16bit/szd) hosszusagu ASCII adatot (16 karakter)
olvas a memériabdl, és kijelzi azt, mint Gzenetet a
programozokonzolon, vagy mas perifériaeszkdzén.
67 | BIT COUNTER | BCNT Egy meghatdrozott memdriaterileten megszamolja az 1"
allapotban lévé biteket.
06 | FAILURE FAL Hibajelzés létrehozasa a programfutds leallitasa nélkal.
ALARM
07 | SEVERE FALS Hibajelzés létrehozasa a programfutas azonnali Ieallftasm
FAILURE ALARM
97 | 1/0 REFRESH [IORF A megadott cimii VD szavaknak a ciklustdl fuggetien frissitése.
84 | SPEED SPED Adott frekvenciaju impulzusok kiaddsa (10Hz-50kHz k&zo6tt
OUTPUT 10 Hz Iépéssel). A mivelet végrehajtasa kozben valtoztathaté
a frekvencia. (Csak tranzisztoros kimenetl CPU esetén).
65 | SET PULSES |PULS Adott szamu impulzus kiadasa a megadott frekvencian.
A mlivelet végrehajtasa nem allithaté meg. (Csak tranzisztoros
kimenetl CPU eseteén).
--- | ACCELERATION|ACC A kimend frekvencia véitozasi sebességének (fel- / lefutas)
CONTROL beallitdsa az impulzuskimenetelen.
- | AVERAGE AVG Egy meghatérozott sz6 hexadecimalis tartalmanak paramé-
VALUE terként megadott cikluson keresztiili &tlagértékét szamitja ki,
- | FCS FCS HOST Link parancssal atvitt adatok ellenérzéséhez az
CALCULATE ellenérz66sszeg kiszamitasa.
=== | FIND MAXIMUM | MAX A legnagyobb értéki adat megkeresése egy adott adatterileten.
-=- | FIND MINIUM | MIN A legkisebb értékii adat megkeresése eqgy adott adatterileten.
-- | PIDCONTROL |[PID Az utasitdshoz adott paramétereknek megfelelé PID
szabdlyozds végrehaitésa.
-- | PWM OUTPUT | PWM Az impulzuskimeneten kikildend impulzusok kitoltési
tényezbjének modositasa. (0%-99%)
~ | DATA SEARCH| SRCH Egy a megadottal megegyez8 adat keresése meghatérozott
cimtartoméanyban,
- | SUM SUM Kiszédmitja egy megadott memariaterdileten tarolt adatok
CALCULATE Osszegét.
== | SYNCHRONIZED} SYNC Egy adott bejovs impulzust megszoroz egy konstanssal, és
PULSE CONTRCL a kimeneten megjeleniti.
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datatalakité parancsok

:" d | Utasitas Mnemonik Leiras
o0 B 4-digites BCD adatot 4-digites bindris adattd alakit aL.
f BINARY
ficd BINARY TO BCD 4-digites binaris adatot 4-digites BCD adattd alakit at
BCD
|76 4TO16 MLPX Binaris kédban 16v6 adatot digitenként 16-b6! 1-et kodda alakit
| | pECODER
|77 16704 DMPX 160l 1-et kédban 16v6 adatot binanssd alakit
DECODER
78 | 7-SEGMENT | SDEC Egy sz0 adott digitiét (digitjeit) 7-szegmenses kijelz6 kédda alakit.
DECODER
86 | ASCII ASC Eqy sz6 adott digitjen (digitjein) 1évé éneket 8-bites ASCII
CONVERT kodba konvertalja.
58 | DOUBLE BCD | BINL Két egymdst kovetd szo tartalmat mint BCD adatot fordit
TO DOUBLE bindrissa és helyez el két egymast kéveto szoban. (Csak CPM2A) | X
BINARY
59 | DOUBLE BCDL Két egymast kovetd sz6 tartalmat mint binans adatot fordit
BINARY TO BCD kod formara és helyez el két egymast kovetd szoban. | x
DOUBLE BCD (Csak CPM2A)
66 | SCALING SCL 4-digites hexadecimalis adat konverzioja 4-digites BCD
adatta az utasitas parameéterekent megadott osszefuggés szennt,
--- | ASCII TO HEX 16-bites ASCII adatot hexadecimalissa alakit.
HEXADECIMAL
--- | SECONDS HMS Masodpercekben megadott idot atalakit éra, perc, masodpercre
TO HOURS
-- |28 NEG 4-digites (16-bites) bindris adat 2-es komplemensét teszi
COMPLEMENT] a megadott cimre.
—- | SIGNED BINARY SCL2 4-digites eldjeles hexadecimdlis adat linedris konverzioja egy
TO BCD meghatdrozott kezdd (minimum) énéktsl adott meredekség-
SCALING gel BCD kddba.
- | BCDTO SCL3 4-digites BCD adat lineéris konverzioja megadott
SIGNED BINARY paraméterek alapjan 4-digites elSjeles hexadecimalis adatta.
SCALING
--- | HOURS TO SEC Ora, perc masodpercben megadott 16t atszamolja
SECONDS masodpercbe.
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A miikédési vazlat alkalmas a vezérlés elvi és részletes dbrazoldséra. A lefutdvezg,

lés minden Iépése két részbdl &ll:
- egy utemtarolds részbdl és,
o egy vagy tobb utasitasbdl.
::et:r:ttii;c:)los tagok sorba kapc;oléséval jon létre, az un. Utemtaroldlanc, amely 4
il azaz alkalrrjaz'ott lqgrka'n elvnek megfelelden épul fel (108. dbra). Az Abra
gyes lépések jelképe lathatd.

i

n-1

1
{7 :2 Bemenetek

n
a, / \ | Utasitas -
—
e -modja -hatasa  -nyugtdzasa
Lepesek

108. abra

AZ a ki“e 6‘ ' rli ita p enge 1 I anc ”—k elieme
1 ]e VeZelll az u!aSltaSt (SZele h
IQSZ lo : . . ' g ) otol f Stb . A |' i
JakkOII g'kal , ha a‘Z'I -1 [k ‘ele N loglka| 1 éS a be neneti eltételek (1 éSI2 ‘SI e
esu ”ek, EkkO az u(aSItaS lea|IZé|édlk, az n- ik Iépés 10] Iﬁd]k éS az N+ ) Ie tels>
1 |k | 5 p >

beirédik. A bemendgjeleket tobbiéleké
e Gbbtéleképpen lehet abra i i
vagy egyszer(sitett jelfolyamabran (c) ([;09. éb‘:)abrazoml‘ SR (Sl gl (0

n-1

e 4 n-1
Eq
_ 1

p——F 3

n. E
& n a P _— "

o) —
109. abra

.

10.2.9 Lefutévezérlés tervezése miikodési vazlat (DIN40719) alapjan.

A PLC?-nél ?It_aléban a (b) megoldast szoktak alkalmazni.
A ;eplcl;sektol jobbra dbrézoljak az utasitasokat, melyek jelképe altalaban harom rész-
bél all.
Az ellsf)' mgz()jben §gerepel az utasitds médja, amely arra ad valaszt, hogy az utem-
taro!glgncrgl érkezd jelet milyen madon késziti el6 a periféridlis készulék. Az utasitas
modjai a kovetkezdk lehetnek:

NS - nem tarolt SD - tarolt és késleltetett

NSD - nem tarolt, de késleltetett ST - tarolt és idokorlatozott

S - tar?lt . D - késleltetett utasitas

SH - tarolt energia kimaradaskor is T - idében korlatozott utasitas

A masodik mezdben az utasitas hatasat tuntetik fel; pl. a "szelep nyit", "motor ki*, stb.
A harmadik mezében az utasitds visszajelzése, nyugtdzasa van feltuntetve, amely
lehet jel, vagy betd.

Az utasitas bemendjelei olyan vezérl6-

’ i . i
. . . 12 T.
jelek, amelyeket az utemtarolélancon ki- Engedelyezes Torles

viil a perifériakon kell feldolgozni. Pl. egy F1 [ F2l Rg1 |Rs2
pneumatikus (itemtarololanc kimendgjele
csak akkor mikodtet egy beavatkozé 9177
szervet (munkahengert), ha egy sorba
110. dbra

kapcsolt nyomogombot is miikodtetnek.

llyenkor az utasitas jelképének bemenetéhez egy un. bemeneti engedélyezés (F1;
F2) csatlakozik. Az engedélyezett utasitas jeleit (F1; F2) “"ES" kapcsolatba kell hozni.
A torlGjelek (RS1; RS2) egymassal "VAGY" kapcsolatban vannak. Ezek az eltarolt
utasitasokra vonatkozoéan elsébbséggel rendelkeznek. Az utasitas kimendjelét min-
den kulénosebb megijelolés nélkul a téglalap jobboldali részéhez csatlakoztatjak.
Ezaltal szemléletesen lehet az utemtarolélancot a vezériGjelektdl kezdédben a bea-

vatkozé szervig abrazolni (177. dbra).

Beavatkoazo ( szelep) Beavatkozoszerv{munkahenger)

SH |Szelep F1=1 —>— NS |H1 henger (+)| D1

aj A1

nyug’cc’:zéje\

111. abra

kimendjele vezérli az F1 f6szelepet. Az SH jelzés azt jelenti,
az utasitas, az F1 f6szelep (4/2-es bistabil)
A1 kimendgjele kozvetlen, nem tarolt (NS) médon vezérli a H1 munkahengert. Miutan
a dugattyu elérte a D1 helyzetkapcsolét, nyugtazza a hengermozgas befejeztet.

A 112. 4bra baloldalan az Utemtarolds vezérlés miikodési vazlata, a jobboldalan,

pedig ennek logikai jelfolyamabraja szerepel.

Az itemtaroldlanc A1
hogy energia kimaradas esetén is tarolt
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( DIN 47% ) DIN 40900

So { Logikai jetfolyamabra )
o I
| s
o 3 15
ay | s IA utashtas |31 Sof ¢ | Ha& I ‘IR B4
53—0 1[ R o4 I
r ="
= |@2
= a NS ]B uiushésTﬂ &5 s | 7 &/° ‘ EB
|
: 2,
i‘[j-_‘ — __'
e — | ]
~a5 | NS |C utasitas [53 87 —o : &5 93 DI ¢
! R p
A utasitas torlese : :_.._.I 3
Ulemtdroléldne Utasitds N
( & arlors s ow o
Jelfeldolgozas ) (Vezéridresz) JeHleldoigozds Vezérigresz
112. dbra
Uzemmédok

A gépészeti gyakorlatban - a technolégiai eldirasoknak megfeleléen - a PLC-ket
tobbféle (zemmédban szoktak alkalmazni. Ezek lehetnek:

- automatikus

- kézi,

- STOP és VESZSTOP.
Az automatikus (izemmdd tovabbi harom csoportra oszthatd:

- folyamatos ciklusd,

- egy ciklusu és,

- egy lépési
A lefutdvezérléseknél az iizemmo- 1
dokat tobballast kapcsoldval cél- ] I 1

szer( kivalasztani, igy az automati- START'\ SToP Folyamatos
kus és kézi Uzemmédd kénnyen ciklus

szétvdlaszthatd

- folyamatos és egy ciklusu
Uzemméd: ha a lefutévezérlés S IYR
I
bl

alaphelyzetben van, akkor ez az
uzemmad a kovetkezék szerint old-

[
haté meg: a START gombbal mind
a folyamatos, mind az egy ciklus( 21
uzem indithatd. A folyamatos ciklus

113. dbra

vélasztasa esetén a START-el mindaddig térolédik, mig a STOP-jel, vagy egy mas
emmodjel meg nem érkezik. A program az elkezdett ciklust befejezi. Az egy ciklusu

emmad esetén a START-jel nem tarolédik, igy csak a munkaciklus jatszodik le (d.
3. dbra).

egy lépésii izemmdd: ennél az izemmddnal a kovetkezs 1épés a START gomb
‘mikodtetésével aktivizalodik. Elvi
“ |épitését a 114. dbra mutatja.

‘A valasztokapcsolot "egy lépés” l l

zemmodra  éallitva, az osszes \I / l / /

yugtazojel reteszelését a START

yomogomb oldja fel, s igy a

Kkovetkez8 programlépés tovabb-

START Egy lepes Folyamatos Egy ciklus
! ! ! e

kapcsolasi feltételét lehet képezni. A & >1
“folyamatos" és "egy ciklus" Uzem-

moédok a nyugtdzasok reteszelése -
miatt nem hatasosak. A nyugtazo- D8] Dg

jelek reteszelése helyett az “egy & & &
|épés" Uzemmod esetén az a

lehet&ség is fennall, hogy a VAQY -
kapu kimendjelével a nyugtézélglek e
taplevegdjét ra - vagy lekapcsoljak.

A lefutbvezariés bemenetehez

TOP - (izemméd § o N '
fla a programciklust a STOP - jellel akarjak megszakﬂam}, és a"nnak to;!esg r‘::;an :

rogramot a megszakitott helyen folytatni, akkor ez; ugy cglszeru megi’t‘a’r'\(l,megy 2
iyugtézc')jelet (nyomas, vagy fesziltség) a STOP-jel hatasa alatt szakitjal g.
lefutévezérlésbe a STOP-jel igy nem avatkozik be.

= lizemméd ‘ o
XE;ZZ?TS:Q;Z: VESZSTOP iizemmédnal gondoskodni kell az automatikus Uzem

5készil 5pé vatkozé mozgds megszintetésérdl. A
?gg;;;oiozi:rzr:tr:gdrlzrzs,mZiEZh::gE;rek definialt, a biztonségi, {ezltsé;%ikett ‘is
5 (i Az automatikus tizemmdd a VES utan
T‘que'mb'evev'o :: gzlz;ﬁteé\t(:zr:lrrlfskés a kimeneti tarold a megfeleld helyzetben van.
'Smet 'nd"?;ath, mmadban biztonséagi okokbdl eléfordul, hogy a munka}hlgngereket
XeErﬁzesg:Szer:Jez,ehanem elére meghatarozott sorrendb’en kfall az adgtt ;‘Jo|z'1c:1)t;akt|;tdaet-
ni. Ez azaltal érhet6 el, hogy az automatikus Uzemmoq VE§ZSTQ d-'tf (:,v akezde:
1épé sstalanitjak. Ezutdn egy masik le.futoygzerlés“ indithatd, Y
\ 'IepeStOrl;ata”szemméd el6irt mozgassorrendjét biztositja. A féprogram automatikus
\‘uleeSr:r?\gdja, czak a VESZSTOP izemméd lefutdsa utén indithato ujra.
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10.2.9.1 Mintafeladat

A 88 dbrdn lathatd szereldkészulék két darab munkahengerét az a}éppi ciklusdia-
gram szerint PLC-vel kell vezérelni. A megoldashoz az EPM1 mezejének eleme,
kerllnek felhasznalasra.

14 —D112(000.07)
HT

0l 4 —D111(000.06 )

1 JSTART | "} —D102(000,05 )
H10

ol ~D101(000.04 )

1123|4558
1ciklus

115. dbra

A megoldasnak kétféle Gzemmadot kell biztositania, a kovetkezd feltételekkel:

Automatikus (izemméd:
- az AUTO kapcsold "1" dllasaban a START gomb megnyomasaval a ciklus
automatikusan jatszddjon le,
- a STOP gomb szakitsa meg a folyamatot,

-az INIT (VESZSTOP) gomb megnyomasaval a munkahengereknek alaphely-
zetbe kell alini.

Kézi Gzemméd:
- az AUTO kapcsol6 "0" dlldsaban a START gomb egyszeri lenyomasaval csak
egy hengermozgas jbhet létre

- az INIT (VESZSTOP) gomb megnyomasaval a munkahengereknek alaphely-
zetbe kell alini.

A ciklust utemekre bontva (6 db), s azokhoz HR 00.01 - HR 00.06 reléket rendelve,
melyek &ramkimaradas esetén is megtartjigk el6zé dllapotukat. A lanc alaphely-
2etéhez - melyet lampa jelez - a HR 00.00 relé tartozik.
A tervezésnél figyelembe kell venni, hogy a H10-es munka
monostabil (S tarolt utasitas), ezért a vezérlését kozvetette
megoldani.

hengert vezérls fészelep
na HR 01.15 relével kell

= Az automatikus Uzemmaodot az AUTO (000,11 = 1) kapcsoléval k'ozvetlenql létre lehet
" ozni. A kézi izemmad esetén, pedig a START szelepté| érkez6 impulzusjellel - DIFU

(13)-a HR 01.01 relét mikodtetve ez képezi a lanc tovébblépésénet( ggyik"feltcéltelet};
A STOP gombtdl érkezd impulzus - DIF (13) - a HR 01.00 relét‘ vezerll.’A fcfs'ze'e;}g
utasitasainak engedélyezése a HR 01.02 relén keresztiil torténik. E relé beiro ag%\"a|
az INIT (VESZSTOP) szeleptdl érkezé jelet, a torlé agaba, ped}i{g _? S’TOF“ szelep ?12
vezérelt HR 01.00 relétdl érkezé jelet kell kdtni. A vezérlés mikodési vaziata a :
mig a program a 117. abrdn tanulmanyozhato.
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(START)000. 08
P DIFU (13)
_ Auto(000.11=1) HR 01.01
o, — Auto (0001 . 000 11:0) (STOP) 000.09
[~ it (veszstop 00010) ez ARCL T DIFU(13)
HR
Start(000.08) Stop(000,09) HRO1.00 <A
HRO1.01 —— [ RsET
T HRD1.02
| | HR01.01
< = HROLO0 L1 ‘ T SET
= R HROLG2 ARO1.02 (START)
000.n 2 HRO1.01
000.M 00006 000,04 HRO.00 000,08
i 0101(000.04 ) i i ] | SET
! D111(000.06 ) ﬂ } HRO1.01 HR00.01
1 s [ 010,041 s [t b : ol
R HR00.01 000.1 00007 HR00.01 — £
3 ) ! it 1t 4}
I —DM12(000.07) ; F] R VROTE] HR00.02
ey - ;
RT-RZW{ NS | 010 051 s [Hn ]mﬂ T
j 000,06 HRO0.02
| —omiooo.0s) _F] o ————{ SET
| — : HR00.03
3 | HR01.01
- - NS | 010,041 }——-{ s [um+ [Dﬂ?l
- 7 HR00,03
l —Dm2(000,07) | ]F | mﬂ‘“ OOPO I SET
4 S |010.03- + HR 00,04
. S [01.03-1|HRosa—{ns [ro* Pz HROL1 oon w0 vmook
] it it r 1
[ - G R [AR00.05 |
[ D102(000.05) F R .
: jLS Imo o IHRmJ;'"—[iS ]Hm” ]0101] oog,n 00p.04 HR}({J0.0S =7 T
R HR00,05 - HRO1.01 HR00.06 HR01.01
]
l —D101000.04 ) l F 1
6 NS | 010 05< < - 000.06 HR00.06
»—{R AR 00,06 LS | omos-r > GF_—F”—JHRSO%TGU
[—Dm(000,06) HR00.00
s S I - ———{ RSET
’—ismoouool e l 200 l Lampa HR00.06 |
"fﬁm‘m RSET
Utemtarololanc Pneu. foszetepek I Munkahengerek Hﬁoﬂ_m RSET
"w
HR 00.01
117. dbra
1. rész
116. dbra
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| HR0003

RSET
HR 00,02
HR 00,04
S RSET
HR00.03
HR00,05
——— RSET
HR 00,04
HR 00.06
ik RSET
HR00.
HRopoo O10.00 LHR00.05
JL
010 04
R0 PROZ yiwm
HR00.03
i 01005
HRO1.0 : _
|_HiR00.02 E > O-—iHﬂ
HR00,06
W o
000.10
14
HRO004 HR 01,02
1F 3 SET
HRO1.15
HRO005 HRO1.02
i 1 RSET
000.10 HR01.15

HREL‘I.‘IS : H10 +
|

J0(INIT)
By SET

— _RSET
HR 00.03

— RSET
HR00.04

— RSET .
[HR 00,05

— RSET
HR 00.06

I SET )
] HR 01.02 17. dbra
E,___JND oy ; rész
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11. Hidraulikus rendszerek tervezése

11.1 Rendszertervezési iranyelvek

A miszaki kévetelmények sokfélesége, valamint a megvaldsitas eltérd lehetdsége
miatt nem lehet olyan dltalanos irdnyelveket adni, melyeket felhasznalva a korfolyam
mintegy automatikusan kiadédna. A gyakorlati tapasztalatok 0sszegzése keéppen
azonban kialakultak olyan célszeri megolddsok-, illetve mdédozatok, melyek
a miszaki kovetelmények birtokdban kell§ biztonsaggal adaptalhatok az adott
feladatra.

Mint minden muszaki feladatnak, ugy a korfolyam tervezésnek is vannak célszer(
lépései, melyek logikai sorrendje a kovetkezd:

- miiszaki kévetelmények rogzitése: itt kell tervezési alapadatként ¢dssze-
foglaini a mikodtetett rendszer mechanikai (eré/nyomaték)-, és mozgas-
jellemz6it (sebesség/ fordulatszam), a mikodési id6ket és vezérlési kovetel-
ményeket, tovabba a rendelkezésre allé energiat. Tisztazni kell a telepitési-,
illetve az Uzemeltetési helyet és az ebbd| fakadd kornyezeti behatasokat, mint
klima, hémérséklet-, esetleg korroziés hatas, t(z-, illetve robbanasveszély.
Nagyon fontos rogziteni az érvényes hatdsagi elGirasokat, kulonos tekintettel
a munkavédelmi szempontokra.

- elvi kapcsolasi vazlat kialakitasa:

-s-tatikus-me’retezés els6 lépése az Uzemi nyomds megvdlasztasa, majd
g:;:;::lk Eahr::an;algsgtgerek / hidromotorok Té\{leges' nagységéna’k a megha-
el A munkahengereesk?;idmoerg l:ell kbecje,ulm a var'hatq nyomgsve‘szlesé
mozgasjellemzék ismeretébenrmeor?ar\?' nﬁvle_ges f"ﬂefeTe'jek betOkaP? ) a’
nyomas és a térfogataram énékek?nar?rfwz ?tqk } Térfogatarampk. A? uzgml
5 i 0B e ogee macnt ée ketove teszak'mmq a. szivattyu-, mind
veszteségek és a mukodési argr);s’atg nka . r?eqhétarozasat. A jorvezes @
erran -l nyomézok ée ere e_llenorzeseye[/pontosnéséval foly-

S nyomasveszteségek értéke hatarozhatod

meg. A nyomas meghatarozasanal mindi i cor
D - g a kérfolyam .
jabdl kell kiindulni. YEIn JsMmisH nyetitst pon

Eézriansg;t 'n;'itzoE:t kl?dr;:lgllamnél a visszafolyocsé vége, azaz a folyadékfelszin (lég-
as). Zart korfolyamnal a t6ltSkéri nyomashatarola Al
) ! ataroldn beallitott érték. A nyo-
zés;eﬁg:esegekgt, llletye a r:\yomasokat minden 4ramldsi iranyra, de !egalébg a
urm ald etekre' és a szw,attyu Uresjaratara, illetve a sziv()vezetéké;—e Ki kell szami-
tani. Az‘eredmenyeket célszer(i grafikusan dbrézolni. A
hatdrozasa utan ellenérizhetd, hogy a munkahen ;

ks terhelésre vonatkozé kévetelményeket. A ves
tani a rendszer '

nyomasveszteségek meg-
gerek/hidromotorok teljesitik-e a

iamé zZteségek ismeretében fel kell alli-
ener ; )
giamérlegét, majd meg kell hatarozni az izemi hémérsékletet.
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| ,-Qk |smereEteben a gyarté cégek el6irdsai alapjan meg kell vélasztani a
munkafolyadékot.

eddigi szamitasokkal dltaldban kialakul a feladatnak megfeleld hidraulikus kor-
am. lgen gyakran azonban ezt ki kell egésziteni dinamikai ellendrzéssel is. A
|abb kéttarolés tagnak tekinthetd hidraulikus rendszer a dinamikus hatasokra
yomaslengéssel reagal. Tehat minden olyan esetben amikor a rendszert dinamikus
tasok érik, szikség van a
- dinamikai ellen&rzésre. A dinamikai jelenségek egyik csoportja az ugyne-
vezett atmeneti jelenségek, ide tartoznak:

- az inditas

- a megallas
4 - a hirtelen irany és/vagy terhelésvaltozas.
" Ezek a jelenségek elsGsorban olyan korfolyamoknal okozhatnak tulzott nyomas-
|lengéseket, amelyek,
- nagy tomegeket mozgatnak
. - nagy sebességgel mikodnek és
. - nagy a statikus nyomasuk.
" A dinamikai jelenségek masik csoportja a periodikus jelenségek. A hidraulikus rend-
2 zer periodikus gerjesztést kaphat a
- szivattyd luktetd térfogatarama, vagy a

- terhelés periodikus véltozasa miatt.
- A periodikus gerjesztésre kulénésen a hidroakkumulatoros korfolyamok érzekepyek,
ezért azokat minden esetben ellendrizni kell, hogy nem lép-e fel rezonancia. A

rendszer egyszerisitett (dinamikai szempontbdl nem fontos
1. A vizsgalat elvégzéséhez az

g R (7

AR TR

amikai vizsgalat a
részeket elhagyva) kapcsolasi vaziata alapjan torténhe
egyszer(isitett rendszer matematikai modelljét kell felallitani.

Az dsszes szamitas elvégzése utan olkészill a végleges korfolyamterv, amely tar-

~ talmazza a

- végleges kapcsolasi vézlatot és az

- elemek specifikaciojat.

A korfolyamtervet még

- m(iszaki leiras,

- elrendezési (telepitési, csovezési) és

- kdltségvetési tervek egészithetik ki. ' o
tovabbiakban részletezett tervezési feladatok egyrészt, az elvi kapcsolasi vazlat

kialakitasara, masrészt a rendszerek statikus méretezésére vonatkoznak. Mindkét
feladatcsoport atmutatoul tartalmaz mintafeladatokat is.
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11.2 Hidraulikus kérfolyamok elvi kapcsoléasi vazlatanak tervezése
11.2.1 Vag6ollé hidraulikus rendszere (mintafeladat)

:1::3::% szorito- és késgerengéval rendelkezik, melyeket két-két darab hidraulikus
e igger mozgat. ‘A kialakitand6 rendszernek biztositania kell mind a szoritg.-,
Wi sgerenda szujkfonmozgatését, valamint a helyzettartasat. A késgerenda
X g !ranyban csak a beallitott leszoritoer esetén mozoghat. A vagas sebességének
tc’ev algtg'azénak és a} va’géelréi véltozévsétc’)l fuggetlennek kell lennie. Biztositani kel|
aa §zwattyu terhelésmentes inditasat, ill. Gzemvitelét. A kdvetelményeknek
megtelel§ korfolyam kapcsolasi vazlata a kovetkezd (118. dbra). )

H21 1
i
o [T |
» Vo
SzorHogerenda l
' H22 |
Kcsgerenda\ ] i
H12 |
i
H1 |
|
" ]
|
- I
7 . S -
. |
(K. Ak
6| O .
\\\ 7 .—_\
] .
L i G S
\\-\‘
r-—L S

o

118. dbra 2 1 )
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A szinkronmozgasokat az azonos névleges méretd, sorba kapcsolt - H11: H12; ill

H21; H22 - munkahengerek biztositjék. A helyzettartésrél a megfelelgen beélllz’tott s't’jly;
tyeszto/fgkszglepek (7: 9) gondoskodnak. A 4/3-as Utvalténak (4) emiatt az abrazolt
kozépallasbeli csatornakapcsolatinak kell lennie. A szivattyu (1) terhelésmentes indi-
tasat, illetve tehermentesitett allapotét az el6vezérelt, tehermentesitheté nyomés-
hatarold (3) teszi lehetévé. '

A miikodési sorrendiséget a megfelelden beallitott nyomashatarolé (5) automatikusan
biztositja. A vele parhuzamosan kotott visszacsapészelep (6) az ellentétes iranyu
aramlas miatt van. A vagasi sebesség a parhuzamos bekétésl 2-utd aramallandd-
sitoval (8) valtoztathatd. A visszafolyéagi sz(iré (10), ill. a beonté/levegbztets szlird
(11) mindenkor szukséges elemek.

11.2.2 Osszecsukhaté eredményhirdets tabla hidraulikus rendszere
(mintafeladat)

" A berendezés jellegrajza és a billentés nyomatékigény valtozasa a 719. abran \athato.
g rendszernek biztositania kell egyrészt a munkahengerek mindkét franyu szinkron-
imozgdasat, valamint a barmely szoghelyzeti helyzettartast. LehetGvé kell tenni, tovab-
,,ﬂ dramkimaradds esetére az osszecsukott allapot létrehozasat.

119. dbra




120. abra

Az azonqs névleges méret(i munkahengerek (H1; H2)
?amrgm |gényét a Yi!lamosmotorral (2) hajtott, szigoruan azonos fajlagos munkatér-
Pgatu (Vg) szwe.attyll.icsoport (1) biztositja. A szinkronmozgds tovébbi feltétele a 4/3-as
Ug;lfénék (4) egyideji kapcsoldsa. A helyzettartasrél a megfelelSen bedllitott stllyesz-
ta : :;sbzbel(fap'el; (T)é?ondoskodnzk. Az utvéltok szikséges csatornakapcsolatard!l mar

I leladatnal esett sz6. Aramkimaradas esetére atvalts 32 szl

2185 ! , az Utvalt ikség-
mukodtetével vannak ellatva, a térfogataramot, pedig St

' a keziszivattyy (3) biztosit]
visszacsapdszelepeknek (5) egyeniranyité funkcidjuk van. yu (3) biztositja. A

szinkronmozgasanak térfo-
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Teryezzeﬂ meg a,L, 121. dbran |athaté mianyagfréccsénté gép hidraulikus kor-
lyamat a kovetkezd szempontok figyelembevételgvel:

- a csigaforgatas (M) mindig egyirdnyd. A fordulatszdma valtoztathaté, de a
kulsd terhelésvaltozastol nem fugghet.

- a fréceshengemnél (H1) a csigadugattyds plasztikald egység "mozgasa” miatt
az utvaltd kozéphelyzetében biztositson elgfeszitést (torlsnyomas) és utan-
szivasi lehet(séget. Befrccsentésnél tegye lehetévé két diszkrét nyomasérték
(fréccsnyomas/utannyomas) kivalaszthatdsagat és a froccsentési sebesség
allithatosagat.

- a plasztikalo egység (H2) mozgatasanal biztositsa a résveszteségmentes
tartéhelyzetet, valamint a flivoka raszoritési nyomds allithatosagat, s ennek
meglétérdl villamos reteszfeltételt.

- a szerszam zarohengernél (H3) biztositsa a résveszteségmentes tartohely-
zetet, valamint a szerszambiztositasi nyomas allithatésagat.

Hi

H2

YA

121. dbra

(2) A billenéplatds tehergépkocsi (122. dbra) felépitmenye teleszkép'os: munkar'\en-
gerrel mozgatott. Tervezze meg a hidraulikus rendszer kapcsolasi vazlatat a
kovetkez6 szempontok ﬁgye1embevétel'éve|:‘

. az emelési/silllyesztési sebesseg val-

toztathaté legyen. '
- a felemelt teher tdmlgszakadas, vagy

egyéb cs6vezetéki meghibésodés ese-
tén se zuhanjon le (korlatozott sebes-

séggel sullyedhet). '
-a sullyesztési folyamat veszteségtel-

jesitménye minimalis legyen- 122. bra
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- biztositson résveszteségmentes tartéhelyzetet.
- gondoskodjon a szivattyu terhelésmentes inditésarol.

3. Tervezze meg a két hidromotort mikadtet korfolyamot a kévetkezs szempo.
tok figyelembevételével:
-a hidromotorok egyidejiileg és csak egy
forgasiranyban foroghatnak.
-az M1 jell hidromotor fordulatszama mindig
nagyobb az M2 jeliinél, s ez utébbi valtoz-
tathatd is,
- ledllaskor a ventilatorlapatok dinamikus -
igénybevételének elkerilése miatt gondos-

' n
kgd]on a hidromotorok szabad kifutasardl, Nqy= all. 12 n ,4&“
- biztositsa a szivatty terhelésmentes indi- 2
tasat. 123. dbra

A feladatot "6nall" Gtvaité alkalmazasa nélkal oldja meg.

:.t A 124, dbrdn lithato foldmunkagép minden mozgésa hidraulikus miikadtetésii.
orony forgatdsa mechanikus hajtémi kézbeiktatasaval hidromotorral (M1) torténik.

H2
L ’ /
. gemforgatas: M1
L)
O
° H3 H1 U
1]
—f— J
hnladclls-.M2;M3/@ :D>
7T TAS
124, abra

Tervezzg meg a gép hidraulikus rendszerét a kévetkezék figyelembevételével:

- mgnden mozgas egyidejlleg és kildn- kalon is vezérelhetd legyen .

- minden mozgéas mindkét iranyq sebessége valtoztathatd ol
gatas, pedig fékezhet§ is legyen,

’ . i

legyen, a gémfor-

A feladat megolddsandl 6-utu tvaltokat alkalmazzon kézi mikodtetéssel

122

Tervezze meg az abran (125. dbra

. Iathat L11%% 2 ry 2 . 4
E rénok hidraulkus verrieos ) 0 széllitészalag feszits és mozgatd

(¢

abra

i-a forgatas feltétele a szalag feszitett allapota,

P -2 feszitderének a rendszerben valtozé nyomasté! fiiggetlentl allanddnak kell
: lenni.

- a szalag mozgasi sebessége valtoztathatd kell legyen.

- gondoskodjon a szivattyd terhelésmentes inditasarol.

aladatot "onalld" Gtvalté alkalmazasa nélkil oldja meg.

. Tervezze megy egy furé-célgep ener- H2
atakarékos korfolyamat a kovetkezék fi-
gyelembevételével: M
~ . az el6told (H2) és a forgd (M) mozgas i
csak megfogott munkadarab esetén
indulhat (reteszelés!),
- a faréorsé fordulatszama és eldtolasi
sebessége valtoztathatd és a forgacso- X
lasi erd valtozasatdl fiiggetlen legyen.

SIS
126. abra

7. A 127 dbrdn |athato zoldbab betakaritogep technologiai szervei kozil a felszedd
szerkezet (M1), a ventilator I. (M2) és a ventilator e (i BefieselkCasetionsl RiSce

motorral torténik. ol e ..
A hidraulikus rendszernek biztositania kell a technoldgiai szervek egyutt indulasat,

tovabba fordulatszamaik valtoztathatosagat és a felszedd szerkezet esetében annak
Kills6 terhelésvaltozastdl fuggetlen értéket.
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127. dbra

attyd ledllitasa/tehermentesitése esetén a technoldgiaij

Biztositani kell tovabba a sziv Al
szervek (forgd témegek) szabad kifutasat.

A szivattyu terhelésmentes inditasa mellett, a rendszert "onalld" utvalté alkalmazasa

nélkul oldja meg.

8. Tervezze meg a 128. dbran lathatd, tenergépkocsira épitett konténer billents-
mechanizmus kdrfolyamat a kévetkezd miiszaki kovetelmények alapjan:

- az alvazterhelés és a jarmi stabi-
litdsa miatt a billentés (H2) csak
alatamasztott mechanizmus (H1)
esetén legyen lehetséges. (rete-
szelés!),

- biztositsa a letamasztott helyzet
résveszteségmentes fenntartasat,

- a kibillentés (H2) sebessége a ter-
helés-, s az esetleges szivattyu for-
dulatszam valtozasatdl fuggetlen
legyen,

- a billentd hengerek hidraulikus szinkronizalasa szikséges,

- gondoskodijon a szivattyu terhelésmentes inditasardl is,

- kézi mikodtetési utvaltok mellett, hidraulikus reteszelést alkalmazzon.

128. abra

9. A 129. 4brdn Iathaté foldmunkagép mechanizmus mozgatasa (H1; H2) és jaré-
szerkezet hajtasa (M) egyarant hidraulikus mikodtetési. A 1érékerekei< kétfokozatu
mechanikus sebességvalton (terepvaltd) keresztil hidhajtasiak.
Tervezze meg ra korfolyam kapcsolasi vazlatat a kovetkezdk figyelembe vételével.
-a mozgasok eg.yedileg és egyidejileg is vezérelhetdk legyenek,
: :m;:ll:i; rrlntozgas muqdkét irnyu sebessége valtoztathatd legyen,
2 o Se teher tomldszakadas, vagy egyéb csévezetéki meghibdsodas
em zuhanhat le (korlatozott sebességgel siillyedhet)
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. a jaroszerkezet hajtdsa zart kor-
olyamu, s fékezhet§ legyen. A ki-
alakitasnal biztositsa a vontatha-
. tosdag feltételét is.

A feladat megoldasandl 6-uti Gtvaltokat
mazzon kézi miikddtetéssel.

130. dbra

anelt négy kettés miikodésii munkahenger (H2) szoritja a billentépadhoz, a bil-
ést (9< 90°), pedig egy teleszkép-munkahenger (H1) végzi.

azérlési feltételek:

- a billentés csak a panel leszoritasa utan legyen lehetséges,

- a leszoritott-, ill. a kibillentett helyzetet résveszteségmentesen tartani kell,

- a kibillentett teher csétarés, vagy egyéb meghibasodds esetén sem zuhanhat

le, korlatozott sebességgel sillyedhet,
- a szivattyu(k) terhelésmentes inditasa mellett energiatakarékos koérfolyamot

alakitson ki.

11. Tervezze megegy mezégazdasagi betakaritdgép vagoszerkezetét mozgaté (H)
és a ventilatort hajté (M) hidraulikus korfolyamat (131. abra).
Tervezési szempontok:

- biztositani kell a vagészerkezet felemelt és leeresztett helyzetét,

- a felemelt helyzet (szallitasi allapot) reteszelése mechanikusan torténik.

- a leeresztett helyzetben a hidraulikus rendszernek biztositani kell, hogy a

vagoszerkezet automatikusan (kissé el6feszitetten) kovesse a talaj

egyenetlenségeit
-a vagoszerkezet leeresztésénél gondoljon arra, hogy 6nsulyanal fogva a

szerkezet mozgat (fékezés!).
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131. abra

- a hidromotor csak egy irdnyban foroghat, s a fordulatszama valtoztathato kel
legyen,

- ledllaskor a ventilatorlapatok dinamikus igénybevételének elkerilése miatt
gondoskodni kell a hidromotor szabad kifutasaral,

- biztositani kell tovabba a szivattyu terhelésmentes inditasat is.

12. Az univerzalis rakodégép (132. dbra) mechanizmus mozgatdsa (H1; H2) es
jarokereinek hajtasa (M1; M2) egyarant hidraulikus mikodtetésd.

A gép kormanyzasa hernydtalp
mozgasszerli, melyet a kétoldali
kerék(ek) eltér6 fordulatszama és/
vagy ellentétes forgasirdanya hoz
létre. Tervezze meg a kérfolyam(ok)
kapcsolasi vazlatat a kovetkezék
figyelembevételével:

- @ mechanizmus (2 db H1 jel
munkahenger) és a kanal (1
db H2 jeli munkahenger)
egyidejiileg és kiildn-kilon is M1 M2
mozgathato legyen. 132. abra

- mindkét mozgas, mindkét iranyu sebessége valtoztathaté kell legyen

-a mechanizmus mdkodtetésénél a kétoldali m
hidraulikusan kell szinkronizalni.

- a jarékerék hajtas(ok) zart kérfolyamu(ak), s fékezheté(k)
tositsa a vontathatdsag feltételét is.

unkahengerek mozgasat

. A kialakitasanal biz-

13. Egészitse ki a 133. dbran lathato, e
folyamot a szikséges irdnyité elemekkel.
Tervezési szempontok:

- az egyik forgasi irdnyban a fordulatszgm véltoztathaté (n,. > n., ..), s ezen
belul a kiils6 terhelésvaltozastdl fuggetleniil allandé legyer;1 ¢

- a masik forgdsi iranyban a fordulatszam nem valtoztathaté és terhelésfiiggése
sem lényeges,

gy hengersort miikadtets hidraulikus kor-

126
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133. dbra

- megallaskor gondoskodjon a rendszer hidraulikus fékezésérdl,
- a szivattyl terhelésmentesen legyen indithato.

14. Az utcaseprd gép (134. ébra).jérészerﬁezet
és seprii hajtasa egyarant hidraulikus. A harom‘
darab korsepr(it egy-egy hidrom’otor'(Mt M2:
M3) kozvetlendl hajtja, s a forgas mlmljlg e\?gl-
iranyd. Az elulsd sepri (M1) Tordulhatszama s
toztathaté kell legyen. A mésik ketto fordulatsza
ma kozel azonos. o . ” _ v
A jardszerkezet hajtas (M4) zart kgrf‘o!ya:;nyt h|§ M

e . Vto m:;:/it(t);gg()ffetﬁ\zlé;mentes inditasaval
Tervezze meg a rendszerta

alkalmazasa nélkul.

134. abra
*snalld" utvaltok)

¢ entd potkocsi rakfeliletének emelését (H2) és
<hran lathaté emelve - billento po feld ; : 12) ¢
1‘5- A ?35.H asbfi” lﬁ?gy teleszkop - munkahenger végzi. A potkocsi Stzb“:iséa:
bl“erl“'ef(a/tgil|e)r\tésgkor két darab tamasztéhenger (H1) biztositja. Tervezze meg
emeléskor nasztoh
o sk figyelembevételével: ' ‘ '
i ll(’ovpjtskebﬁﬁakn:légsy isak letamasztott potkocsi eseten legyen lehetseges,
- emelés é .
- a letamasztott helyzetet |:nrl.irau
- az emelési-, ill. kibillentes folyam

mikodtethetd,

likusan reteszelni kell,
at kozul egyidejlileg csak az egyik legyen
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136. dbra T

- a sullyesztési-, és vissza-
billentési folyamat egyide-
jileg és kuldén - kilén is
mikodtethetd legyen,

- a slillyesztési-, ill. visszabil-
lentési sebesség az eset-
leg teherrel torténd mozgas
esetére korlatozott legyen,

- biztositani kell a felemelt
teher résveszteségmentes
tartéhelyzetét, tovabba a
szivattyl terhelésmentes
inditasat.

billentohenger ( H3)

|

emelghenger( H2)

q\’?
—-£qy
~Gvy+ Ay,
~9vi
qV?, I ~Qyg
—ot
=
ey & V3(ay, )
A ,
5
l»
X
* /
T n(q
M ‘]“ V3)
]

14

letdmasztohenger

-
W

(H1)

16. Egy hidraulikus miikadtetésii gép energiaatalakitéinak (H1: H2; M) mukodési-
és térfogatdram diagramja a 136. dbrdn lathato.
Tervezze meg a gép energiatakarékos korfolyamat. Vegye figyelembe a nagymérték-
ben eltérd térfogataram igényekben rejlé lehetGségeket.

18. A 138. dbrdn egy hidraulikus kovacs-
" darab forgatd rendszer lathato. A mun-
. kadarab ket egymasra merleges, s munka-

- a munkafazisok (H1; H2) egyedi-
leg és egyidejlleg mikodtethe-
t6k legyenek, 1

- a megfogott helyzetet (H3) hid- il
raulikusan reteszelje,

- minden mozgas mindkét iranyu
sebessége valtoztathatd legyen,

- biztositsa a felemelt teher
résveszteségmentes tartohely-
zetét,

- a felemelt teher tomlGszakadas,
vagy egyéb csbvezetéki meg-
hibasodas esetén sem zuhanhat
le (korlatozott sebességgel suly-
lyedhet),

=
"

H3

hengerrel (H1; H2) m(ikodtetett karrendszer:
rel van megfogva. Az adott szoghelyzetl
forgatast egy hatarozott szogelfordulast
motor (F) végzi.

A balesetveszély miatt feltétel, hogy a for-
gatas csak akkor lehetséges, ha a mur'1-
kadarabot mindkét karom fogja, vagy egyik
sem. Tervezze meg a korfolyamot.

19. Tervezze meg egy darabold célge
koévetelmények figyelembevételével (Id. 139.
- a flirésztarcsa elétold mozgasa (H3)

gott darab (H2) esetén indulhat,

ey G ) e
- az elGtoldmozgas sebessege' 5
s a forgacsolasi er6 valtozasatél fuggetlen legyen.

abra):

129

7. Ter'VGZZ?I meg egy hidraulikus mikodtetésq villas emelétargonca hidraulikus
Korfolyamat a kovetkezd szempontok figyelembe vételével:

137. dbra

- gondoskodion a felemelt teher liktetésébd| (szallitas egyenetlen Gtviszonyok
mellett) eredd nyomaslengések mérséklésérsl es/vagy hatarolasarol,
- gondoskodjon tovabbd a szivattyd terhelésmentes inditasardl.

138. dbra

p hidraulikus koérfolyamat a kovetkezd
és forgasa (M) csak Uizembiztosan befo-

firésztarcsa fordulatszama valtoztathatd,




- a gép allandé zemi, ezért a veszteségi teljesitmények mérséklése miay
energiatakarékos korfolyamot tervezzen.

eldblds (H3)
adagolas (H1)

szoritas (H2)

139. gbra

20. A munkadarab befogokésziilék két-két darab hidraulikus leszorité elemet (FH)
és alatamasztét (H) tartalmaz.

c® FH ) A

munkadarab

g
At o

7 T ; !

140. abra

Szoritaskor a kotott mozgdssorrend: leszorité elemek — alatdmasztok. Hidraulikus

sorrendvezérlést alkalmazzon. A jelentéken Alasi id6t is fi
' : y megmunkalasi idét is fi 5
energiatakarékos korfolyamot tervezzen. velembe veve

21. A 141. 4brén Iathaté oldalra billenté potkocsi hidraulikus rendszere két darab

kibillenté munkahengert (H11; H12) és eg i
: y darab sz4llit 2 i
(M) tartalmaz. itészalag mozgaté hidromotort

Tervezze meg a hidraulikus kérfolyamot a kovetkezék figyelembevételével:
- a kihordészalag csak a tartaly kibillentett helyzetében indulhat ‘
- a kibillentett helyzetet hidraulikusan reteszelni kell, '
- a billentéhengerek mindkét mozgasiranyaban szlikséges sebességvezérlés

(szinkronfutasi kovetelmény nincs, mivel a ké
/ et munkahenger a mechanizmu
révén mechanikusan csatolt) S emes

- a kihorddszalagnak csak a jelolt mozgasiranya lehet,

130

-a klt;orc:(és;a.lag hidrorpotor]ét tlterhelés ellen védeni kell
- gondoskodni kell a szivatty( terhelésmentes inditasarg|. .

H12

abra

Az st fedelet mikodtets rendszer egy darab kettésmiikodési munkahengert
és forgd/szoritét (F/H) tartalmaz. A forg/szorité automatikus miikddési sorrendje
etkezé:

- befordul — szorit

- kiemel — kifordul

edél zarasa/nyitasa csak a forgé/szoritd kiemelt helyzetében lehetséges. A fedél
drasa utdn a zart allapot fenntartdsardl a forgd/szorité gondoskodik. A jelen-
yen hosszu ideji zart allapot miatt energiatakarékos korfolyamot tervezzen.

131
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11.3 Statikus méretezéssel kiegészitett tervezes! feladatok

11.3.1 Csézdr hidraulikus miikodtetd rendszere (mintafeladat)

4r hidraulikus mkodteto rendszerét ugy Kell megtervezn,,
it helyzeteket is be lehessen allitani. Aramki.
kusan és uzembiztosan zarnia kell.

A 143. dbrén |athat6 cs6z ;
hogy azzal részlegesen nyitott, ill. zé.
maradas esetén a csézarnak automati

TT(Nm)
5500
5000
4500
4000
g
30 60 90
143. dbra

Tervezési alapadatok:
-a csOzar mikodtetéséhez szilkséges nyomaték (a csézar tengelyére
vonatkoztatva) a szoghelyzet fuggvényében a fenti abran lathatd.
- a nyitas ideje: 15 + 90 (sec)
- a zaras ideje: 6 + 30 (sec)

A kapcsolasi vazlat tervezése

A bevezetends teljesitmény mérséklése miatt célszer(i energiatakarékos korfolyamot

kialakitani (144. dbra). Ennek egyik lehetGsége, hogy a rendszer térfogataram igényét
hidroakkumulator biztositja.

A szivattyu feladata ez esetben az akkumulator toltése.

A toltott allapot elsGdlegességét biztositd korfolyamrész lehet elektrohidraulikus (3.
11; 12; ill. 11/a), vagy tisztdn hidraulikus (3/a). Az elektrohidraulikus valtozatnal a sz-
vattyd ra-, ill. lekapcsolasat az Y4 jeli magnes mikodtetésével a nyomaskapcsolok
(11), ill. az elektronikus nyoméaskapcsold (11/a) vezérli. A csézar a (6) atvaltoval
nyithatd (Y2 — *b" pozicid), ill. zarhato (Y1 - "a" pozicis). A mikodési idok a (8)
aramallanddsitékkal allithatok be.

A csGzarat adott helyzetében a (9) kettés vezérelt visszacsapdszelep reteszeli. A {7

132

144. dbra

mszeriien allandoan fesziltség alatt all, aramki-

Gtvaltd, melynek magnese (Y3) ize .
maradds esetén a cs@zarat zarasra kapcsolja.

Statikus méretezés
A rendszer elemeine
esetben a munkahenger (10) KOZE
tyufeltlete és lokete a kinematikai vaz
hatarozhaté meg. (143; 145. 4brék).

A dugattyu altal kifejtendd erd:

k kivalasztasat mindig a kimeneti energiaatalakitokkal - jelen
. kell kezdeni. A munkahenger szikséges dugaty-
lat és a nyomatékszikséglet alapjan

F= T = 950 - 1340 (daN)
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90f)

400 | —395

L{mm) 145. abra

A dugattyu /dugattyurud statikus eréegyensulyi egyenlete:

P, Ay-py-Ap-F,-F=0

A 1 ) S
Bevezetvea ¢ = KS gésaz F.+F=—"F o¢sszeflggéseket,

m

A sziikséges dugattydfelllet:

4
Ao = F _ 1,84 -10

1 1 5
T]m(a--p1-p2) 0,92(@‘136-5)-10

s
=1,93-10 (m)

ahol
N, = 0,92 (a munkahenger mechanikai hatasfoka)
¢ = 1,25 (mlkodé dugattydfeluletek viszonya)
p, = (0,85 + 0,9)p, ., = 0,85 - 160 = 136 (bar)
p, =5 (bar)

A fellletnek megfelel§ dugattylatmérd: D = 49,57 (mm)
A vélasztott munkahenger. @50/ @22 x 400
A tényleges feltletek: Ap = 19,625 (cm?)
A, = 15,45 (cm?)
A vélasztott munkahenger adataival a sziikséges nyomas:
- zaraskor: 123,5 (bar)
- nyitaskor 97,8 (bar)

Kovetkezhet a hidroakkumuldtor kivalasztésa. Az altala kibocsatott olajtérfogat utan-

toltés nélkul elegendS kell legyen a cs6zar egyszeri nyitasahoz és zarasahoz
azaz:

AV = (AD + Ad ) L= (19,625 + 15,45) . 39'5 = 1385.46 (Cm3)

134

'y

Ps = Prnex = 160 (bar)

_ 180

P
p1£_1_21 =31 118(bar) — Py = 110(bar)
ahol

ZAp = 8,5 (bar) a kérfolyamag becsiilt nyomasvesztesége a maximalis térfo-
gataramnal.

Az akkumulator névleges térfogatat a 6 (s)-os zarasi id6 miatt az adiabatikus
dllapotvaltozasra vonatkoz6 osszefuggésbsl kell meghatarozni:

e AV _ 1,385 - 10° _1,385-10° _
: - T § v . 1 08875-0765
(ﬂ)“- (ﬂ)" (110-10 )1-4 110.10° |14
P2 Pa 130 - 10° “\160-10°

3
=11,32 - 10 (dm)
A jaratos névleges térfogat: 10 (dm?). Ezt valasztva, a p, nyomas értékét kell novel-
P, 110-10°
o AV " [[110.10°\ia _ 1,385-10° |"
Ps Vv, 130 - 10° 10-10°

= 165(bar)

- 164,80 - 10 (Pa)=

Miutdn a szivattyl feladata csak a hidroakkumulator téltése, a fajlagos munkatérfo-
gata legyen: V=1 (cm?). o
A szivattyl hajtasahoz szikséges teljesitmeny:

-6 5
V.on-Pa= < -1-10 -24.165-10 = 495(W)

1
Vo 68

ahol ’
n = 1440 (1/min) = 24 (1/s) a villamos motor fordulatszama.

A rendszerben alkalmazott irdnyito elemek (8, 7, 8, 9, 12) névieges mérete a ma-
ximalis térfogatédramhoz: ~ 6 (dm3min) igazodéan: NAS.
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& p, = Pin = 123,5 + ZAp =123,5 + 6,5 = 130 (bar)




Ezutan meghatérozhaté az akkumulator nyomas-idé diagramja:

1 1
Py \n Pi\n
SR
? p(bar) v Pa Ps =>4
Py =165
1 1 3
Py\n [P\ 5\ 1
BB lmep
/ ARG ¢l & _ 10-10 11180-10° 165 10°
Py=h0 e 20,125 . 10" -
- —o ~ 10.10°(0,8875- 10°
tmeg. |tu |t t(s) e = : > »50’749) sl =69 (s)
: 20,125 - 10 20,125 . 10°
3
}avg(cmymin) - az iiritési idé:
9235 cStadll . |
AV=qp-ty=V, [P Po -t
P2 Ps
T p(bar) i
e PP 11010’ 110-10° i
V p p -3 g = 5
N 2 3 _10-10 130 - 10 160 - 10 _ |
u = E - \
%A 1,475.10°
146. abra
- a t6ltési idé6: térfogataram egyenlet a csomopontra: 3 5 \
_ 10-10 (0,846 -‘8,67) _ 1’76.10.9 ~119. 103(s)=19,8 (i) ‘
s~ Gya " AWr=0 — Q=0 %n 1,475 - 10 1,475 - 10
ahol }
o |
- a megindulasi idé (az elsé feltltés ideje), ekkor: p, = p,! |
Q,=1,"V,-n=09-1- 10 - 24 =21,6 - 10%(m?%s) = 1,3(dm®/min)
pi\m
AV = (qu "q.vFl) 'tmeg = V1 [ 1 -(__) ] - tmag
Qr=2" 29_1'2.49'_5— = 88,5(cm /min) = 1,475 - 16° (i /s) s
1
, ) b, i ;[ 110-10° \ 74
a (6) és (7) utvaltok kdzepes résvesztesége az abra alapjan. N 1- (P—a 10-10° 165 - 10°
t =l T MV D= 7
" Gve - AR 20,125-10°

Gya = Qys - G = 21,6 - 109 - 1,475 - 10 = 20,125 - 10% (m¥s)

3 -3
_ 10-107(1-0749) _ 285-10 _ _4454.10 (s)= 124 (s)
20,125 - 10° 20,125 - 10
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Tekintettel arra, hogy a csézar mikédtetése a p = (t) qt")rt?e .liérn]e!y poptién
bekbvetkezhet, ellendrizni kell, hogy lehetséges-e a cs6zar elirt idejli mikodtetése a

gorbe legkisebb nyomasu (A) pontjan bekovetkezd haldzat kimaradas esetén is.
- 2araskor:

AV =A - L=1545395=610,275 {cm?)

P, 110 10° -
Pz2= 1 = 3 5\ 1 114
AV [P 71" [o0s1:10° [110:10 )1,4]
Vv, P3 10- 10° 130 - 10°
= 118,510 (Pa) < 1235(bar)
- nyitaskor:

AV = A, L =19,625- 39,5 = 775,19 (cm®)

p, = 115,6 (bar) > 97,8 (bar)

11.3.2 Két emeldmiives hidromechanikus daru (mintafeladat)

A 147. dbrédn lathatd jellegl - két emeldémives, kiilpontos terhelésti - hidromechanikus

daru emelés/siillyesztés f6mozgasanak vezérlési - és biztonsagtechnikai kévetel-
ményei:

Cd r "
emelomu |- emelomu |1,

/ /1
EoalEi ===

emelomu |-

147. dbra
138

- az emeldmivek egyenkénti -, s egylttes mozgatasa

- @ mozgasi sebesség fokozatmentes vezérlése, kilonvalasztva a teher nélkdli
gyors-, es a teherrel torténd lassi mozgast,

- egyutte'as mozgésna’l a szinkronfutés biztositasa mind emelésnél, mind suly-
lyesztésnél a lehetséges sebességtartomanyban,
- hidraulikus fékezés biztositasa,

- a teher Ontorvényli mozgasanak (megszaladasanak) megakadalyozasa,
- az esetleges szinkronitasi hiba esetén a mozgas letiltasa.

Terhelési- és sebesség adatok:
maximalis terhelhetGség: G < 30 - 104 (N)

a tehermozgatas (emelés/sillyesztés) sebessége: v, £0,73 (m/min)
gyorsjarati sebesség: v, < 1,38 (m/min)

A kapcsolasi vazlat tervezése

A vezérlési- és a biztonsagtechnikai kdvetelményeket megvaldsitd korfolyam kap-
csoldsi vazlata a 148. dbran lathatd.
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A hidromotorok (7) a parhuzamos bekotésd, zart kézépé}llésu ut\“/alfék (6) ”rév.én
egyenkeént is és egyttesen is taplalhatok. A két mozgasallapot kozul az eulobPI a
mandverezési készséget noveli, az utébbi, pedig alapfunkciéja a két emeldmives
daruknak. »

A mozgasi sebesség mindkét esetben a kifolyoagba Kotott 19110V3| (19) ffDKOZat-
mentesen vezérelhetd. A teherrel trténd egyittes mozgasnal mind en'!elesne}, mind
sillyesztésné! biztositandé az emeldmiivek azonos sebességli mozgasa (szinkron-
futasa), ellenkezd esetben ugyanis a kotélagak aszimmetrikus terhelgse all e’Io, amia
daru stabilitdsanak felbomlasat - "félldbra allasat’ - eredményezheti. Ez célszerlen
dramviszony-allandésitéval (9) valdsithatd meg, s ennek a vazolt bgkdtese - emelés-
nél befolyoagi (oszt6), siillyesztésnél kifolyoagi (6sszegzd) - biztositja, hogy az a min.
denkori nagyobb energiaszintii korfolyamagban van, s igy mindenkor hatékony
marad. A hidromotorok siillyesztéskori kifolyéagaba kotott 2-utd dramallanddsitok (8;
11) dramkorlatozé szerepuk révén kettds feladatot latnak el, egyrészt rendszer-, mas-
részt biztonsagtechnikait. Rendszertechnikai szerepuk a kifolyéagi fojtéasos
sebességvezérlés kovetelményeibdl fakad. Biztonsagtechnikai szempontbdl, pedig
egyrészt az utanuk kovetkezd vezetékagakban torténd barmilyen meghibasodas -
csétoreés, fojtd hiba, stb. - esetére megakadalyozzak a teher megszaladasat, mas-
részt a megengedett zemi sebességeken belil a védelem megszolalasat.
Stullyesztési tzemmodban, fékezésnél a hidromotorokkal mozgatott témeg Kinetikai
energidjat az utvaltok (6) zart kozépallasaban a fékszelepkeént funkcionals
nyomashataroldk (12) emésztik fel. ’

A mechanikus hajtém(ivekre telepitett elektrohidraulikus féklazitéknak (18), a
szinkron hajtott fordulatszam-tdvaddknak (14) és gyorsulasérzekelGknek (15)
alapvetéen mozgaséllapot ellenérzé-, korldtozo-, illetve reteszeld szerepe van. A for-
dulatszam tavadok az allanddsult-, a gyorsulasérzékeldk, pedig az atmeneti allapotot
figyelik. Ez utdbbiak vészhelyzet kapcsoldként funkcionalnak és a fék (18), valamint
a mechanikus hajtas kozotti torést, illetve a kétélszakadast kivéve, az "eldrok" (18)
kapcsolasaval a teherzuhandsat megakadalyozzak. A fordulatszam tavaddk a fordu-
latszdmukkal aranyos jellk (feszultség) révén alkalmasak egy meghatérozott
asszinkronitas, illetve a megengedett maximalis fordulatszam (sebesség) tullépése
esetén a mozgas letiltasara. A lassu - és a gyorsjarat eltérd térfogataram igényét szi-
vattytcsoport (1) biztositja.

Statikus méretezés
- a hidromotor kivalasztasa:
Kerileti erd a kotéldobon:

G2 _ 1510

BE= =
““4.m " 4.007

=387 10 (N)

A teher nyomatéka a kotéldob tengelyén, ill. a hajtdm(i lassu fordulatu tengely-
csonkjan:

T= g (2F) =0,2-3,87 - 10" = 7680 (Nm)
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$400(mm)

149. abra

4
G/2=215-10 (N)

Nyomaték a hajtémii gyors fordulati tengelyén, ill. a hidromotor tengelycsonkjan:

T 7680
T,=——=——— =116
in., 00738 (Nm)
A hidromotoron Iétrejové nyomasesést Ap = 100 - 10% (Pa) -ra, a mechanikai/ hidrau-

likai hatasfokot m, = 0,88 -ra felvéve, a szilkséges fajlagos munkatérfogat:
Vy= 2n-Tm _ 20116 _g99.10°(m) = 82,9 (cm)
Non - AP 0,88 - 100 - 10

A valasztott hidromotor - Vg = 80,3 (cm®) - kagylédiagramja, a bejeldlt munkapon-
tokkal a 150. dbran lathato.

1
£ |
T(Nm)’ -:\ i / 1Q\.;-\ Vge au‘g(c"—f)
3 g R NG
b3
160 1 i | A
%0
2 . "
100 4 S . v OP1005 (ngr,
80 A o Sthw,
60+ ; 20
ole) Rly)
wt i\ T\
155203 =

00! 200 300 \ 00 500 600 700

) 1
n |
np <981 — Lnm1245

n (Y, min)

150. abra
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A hajtas térfogataram igényeinek a meghatarozésahoz szikséges fordulatszamok:
- kdtéldob fordulatszam:

4.v, _4-122.10"

M= 20 = 22~ _388. 10” (1/s) = 2,33 (1/min)
D-n 04 -
-2
=4 Ve (22310 oo 107 (1/s) = 4,39 (1/min)
D:n 04 &

- hidromotor fordulatszam:
Ny =i-n, =738 388102 =2,866 (1/s) = 172 (1/min)
M =1:N,=738"732-102=54 (1/s) = 324 (1/min)

A hidromotor volumetrikus hatasfoka az M' munkapontbeli Ap = 100,5 (bar) nyomas-
kildnbségnél:

n 98,1
= -2 = —'_ 20,787
Th n, 1245

A hidromotor M1 munkapontbeli térfogataram igénye:

*0'7187 .80,3-10"-2,866=2,92 - 10° (m’/s) = 17,55 (dm’/min)

Q= - 'Vg'nm1=

A gyorsjérati slllyesztés térfogataram igénye:

1
Qe= — Vg N

1 -6 4 3 ,
= —— .803-10 -54=4,48 . - -
N 0,968 4,48 -10 (m'/s) = 26,88 (dm /min)

ahol
N, = 0,968 az M2 munkapontbeli volumetrikus hatasfok:

Gynsay =4 - 10°(N) ; Ap, ~ 15,5 (bar)
- a szivattyucsoport kividlasztasa:
A fojtasos sebességvezérlés miatt a szivattylicsoport tulfo1yoszelepes Uzemmaodban
dolgozik, s ezért a biztositando térfogataramok:

ey = (11+12)- 2(]\,1 =115-2.292.10% = 6,716 - 104 (m3/s) =403 (dm3/min)

10, =Qy +qu=(11+12) 2 Q,=115-2-448-104=1,03. 103 (m¥s) = 61,8 (dmmin)
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valasztott szivattylicsoport miiszaki adatai:
rfogatdramok: q,,, = 40 (dm¥min)

Qusz = 25 (dm¥min)
rhelhetGség: névleges: 160 (bar)
maximalis: 200 (bar)
fordulatszam:  n = 1450 (1/min)

A szivattylcsoport hajtdsahoz szikséges teliesitmény, tovabba a nyomashatarolok
bedllitasi értékének a megallapitdsahoz meg kell hatdrozni a nyomas alakulasat az

emelési munkafazisban. A szamitasi részletekts! eltekintve a nyomas dramlasi dtvo-
nal menti valtozésa a 151. dbran lathato.

130 1206

¥=35(cSt)=dll.

15(m)® aqy -1755(dm/m|n)

$18x15 —2(‘;“;)3 qu Ss(dm,mm)

151. dbra
A szivatty( csoport hajtasahoz szikséges teljesitmény:

5
1 ] 13010 40,4210 - 2,5 - 10) =
P= ? (qu1 © Pyt Qe Ap) - 6 (0 67 - 10

5

e (8710 + 105) = 11018,75 (W) ~ 11 (KW)
0,8

ahol

Ap - a tehermentesitett szivattyt (S2) terheld nyomasveszteség = 2,5 (bar)
A valasztott villamos motor (2): VZ 160 M4 11 (KW) ; 1445 (1/min)
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A szadmitott térfogataram értékek alapjan valasztott iranyitéelemek névieges mérete:
NA10
A nyomashatarolok beallitasi értékei:
(3); (4) jelti : 130 (bar)
(12) jeldi : 120 (bar)
(19) jeld : 25 (bar)
Az aramallanddsitok beallitasi értékei:
(8) jeldi : 55 (dm¥min)
(11) jeld : 18 (dm3¥min)

11.3.3 Tervezési feladatok

1. A mellékelt miszaki adatok és vonderd/sebesség diagram alapjan tervezze meg
a magajarégép jarészerkezet hajtasanak korfolyamat. Statikus méretezés alapjan
valassza ki annak energiadtalakitéit (szivattyu /hidromotor). Hatarozza meg a hajtas
Osszhatdsfokat (kerékteljesitmény/szivattyu hajtasahoz sziikséges teljesitmény) a leg-
nagyobb vonéeréhoz tartozé munkapontban. Az energiaatalakitok kézotti tavolsag 3 (m).

5
O L 2
~g
\ T3
i P=333 (kW) =all.
T 2
I
I
/ ) 1 \‘
. @ [ s
L@ Lo
152. dbra 46 810121 1518 20

-—(>V(krn/h)

Muszaki adatok:

Dizel motor:
- teljesitmény < 120 (kW)
- fordulatszam < 30 (1/s)

A gumiabroncs (23,1/18-26) gordulékor sugara:
R = 688 (mm)

Attétel a dizel motor és a szivattyd kézétt:
I = 1,45 (gyorsitd)

A mechanikus hajtémdvek hatésfoka: n = 0,9.

A jarészerkezet hajtas zart korfolyama, s a jellege szerint "hid” - ill. "kerék" hajtasu.
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Feladatszam. A1 A2 B1 &2 B3
LHiD T8 e
hajtas jellege attetelek 33 %6
, KEREK 383 476 50,54

r"l*lﬁ:lhaitc‘isnzil a mechanikus differencidlzar(mii) bemenetén a kétfokozatd mecha-
nikus sebességvaltd (terepvaltd) kozvetitésével allandd fajlagos munkatérfogatu
hidromotor hajt be.

. A kerékhaijtasnal mindkeét kerék a kerékagyba épitett bolygém(i kozvetitésével két

. pont kapcsolasu (terepvaltd) véltoztathaté fajlagos munkatérfogatu hidromotorral haj-

- tott. Itt a mechanikus differencidlzar(m(i) jarmdtechnikai szolgaltatdsait hidraulikus dif-

. ferencidlzar (0szt6/0sszegz6) biztositja.

2. A mellékelt miiszaki adatok és a kivalasztott munkahenger elrendezés (A; B; C)
figyelembevételével tervezze meg a hidraulikus miikddtetési présgép elvi kapcsolasi
vazlatat. Statikus méretezés alapjan valassza ki a kérfolyam energiaatalakitoit
(munkahengerek/szivattydk). Hatarozza meg a szivattyl(k) hajtasahoz szikséges tel-
jesitményt, s véalasszon villamos motort. Energiatakarékos kérfolyamot alakitson ki
(153. dbra).

Feladatszam 1 2 3 3 5
. Mozgatott fomeg (kg) | 500 750 1000 1500 1500
& Max, préseldsi erd  (MN) | 083 | 10 16 25 | 3.2
Max. (5ketdt (mm) | 1000 630 630 t 630 630 J
k 3
Mozgdsi sebessegek (mm;s)
Vo 80 35 40 l 35 35
LEFELE i 20 10 15 \ 15 15
vi3 5 5 5 I 3 3
FELFELE vy > | w0 70 80 70 10
‘ 153. dbra
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4
MUNKAHENGER ELRE NDEZESEK

A B C

1

153. dbra

3. Aterménytisztité - és osztalyozogép munkaszervei kozil a szallitécsiga, a szal-
litdszalag és a tisztitd ventildtor kozvetlentl, mig az osztalyozé 1 : 5 mechanikus
attételen keresztiil hidromotorral hajtott. A szivattyd(k) terhelésmentes inditasa mel-
lett "6nallé" Gtvalté alkalmazasa nélkil tervezze meg a korfolyam elvi kapcsolasi
vazlatat. A hidromotorok egyidejileg izemelnek. A ventilator hajtasanal ledllaskor
biztositsa, a szabad kifutast.

Vdlassza ki az energiaatalakitokat, hatarozza meg a szivattyu(k) hajtasahoz szik-
séges teljesitményt és valasszon villamos motort.

T(Nm) | n(Yys)
SZALLITOCSIGA 30 32
SZALLITOSZALAG 30 5
VENTIL ATOR 25 26
0SZTALY0ZO 200 07

4. A z6ldbab betakaritogép technoldgiai szervei kozil a felszeds (M1), a ventilator
I. (M2) és a ventilator Il. (M3) hajtasa kézvetlenil hidromotorral térténik (154. dbra).

FELSZEDO | VENTILATOR | |VENTILATOR II.

n(1s) 3-4 13,5-20 M,5-18,5

P (kW) 25 <s <15
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154. dbra

A hidraulikus rendszernek biztositani kell a technoldgiai szervek egyutt induldsét,
tovabba fordulatszam tartomanyaik beéllithatésagat és a felszedd esetén annak kiilsé

~ terhelésvaltozastdl fuggetlen értékét. Biztositani kell tovabba a szivattyda(k) lekap-

csolasa esetén a technoldgiai szervek (forgd tomegek) szabad kifutasat.

A szivattyu(k) hajtdsa a traktor "TLT"- tengelyéré| kardannal torténik, melynek fordu-
latszama: < 30 (1/s)

A szivattyG(k) terhelésmentes inditdsa mellett, "6néllé" utvalté alkalmazasa nélkil ter-
vezze meg a korfolyam elvi kapcsoldsi vazlatat. Statikus méretezés alapjan valassza
ki a rendszer energiadtalakitéit, s hatdrozza meg a szivattyt(k) hajtdsahoz szikséges
teljesitményt.

5. A tehergépkocsira szerelt hidraulikus miikodtetésii forgérakodd mozgasfunkcioi
kozul tervezze meg az emelés (H1) és a billentés (H2) korfolyamat. A munkahengerek
egyedileg és egyidejlleg is miikadtethetSk legyenek. Terhelés érzékeny (LS) vezér-
|ést tervezzen, kézi miikodtetési Utvaltokkal.

+
' 4
155. 4bra eMELEs  (H1)|(15-20)10 | 0,08 1 630
f—————
g )
BILLENTES (H2) (4-10)10 0,1 l -
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n < 30 (1/s) - torténik, s a hajtas attételt tarta|.

i ) haijta i rral - ; ;
A szivattyl haijtasa a dizel moto hecea il unkahengereket és a szivatty,

mazhat. Statikus méretezés alapjan vél :
s hatarozza meg a hajtasi teljesitmenylgen)ﬁ-

6. A munkadarab befogokészulék két-két darab hidraulikus leszoritd elemet (F/H és
alatamasztott (H) tartalmaz

F/H
G FH /

munkadarab
+ f
1 !
| , | ? | \ |
TR ]] IO
s
H H
156. dbra
Ffelem (kN) l(mm)
Leszoritas  (F/H) 3,2 12
Algtamaszids  (H) 2 5
Szoritasi ido 15(min)

Szoritaskor a kotott mozgdssorrend: leszoritd elemek — alatamasztok. Hidraulikus
sorrendvezérlést alkalmazzon. A jelentékeny megmunkalasi idét is figyelembe véve
energiatakarékos korfolyamot tervezzen.

Valassza ki a szoritdelemeket, a szivattyut a hidroakkumulatort és a villamos motort
Az GVANtO résvesztesége: g, = 45 (cm¥/min) p = 150 (bar) nyomaskilénbségnél.

7. Tervezze meg egy hidraulikus mikodtetésii villds emel6targonca hidraulikus kér-
folyamat a kovetkezd szempontok figyelembe vételével (Id. 157. dbra):
- az emelési (H1) és a billentési (H2) folyamat egyedileg és egyidejiileg is
mikaodtethetd legyen. A (H1) jeli munkahenger bavardugattyus.
- mindkét mozgas mindkét iranyl sebessége valtoztathaté legyen.
-a felemelt teher tomidszakadds, vagy egyéb csGvezetéki meghibasodds
esetén sem zuhanhat le (korlatozott sebességgel sullyedhet).
- biztositsa a felemelt teher résveszteségmentes tartéhelyzetét,
- gondoskodjon a felemelt teher Iuktetésébd (szallitas egyenetlen Gtviszonyok
maellett) ered6 nyomaslengések mérséklésére és/vagy hatarolasara.
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- biztositsa a szivattyy terhelésmentes inditasat.

157 dbra

A feladat megoldasandl 4-utu Gtvaltékat alkalmazzon villamos mikodtetéssel.
kovetkezd miiszaki adatok ismeretében statikus méretezés alapjan valassza ki a

unkahengereket és a szivattyit, valamint hatdrozza meg annak hajtasi teljesit-
ményigényét.

m{ kg) F(N) v(m,;s) l{mm)

EMELES  (H1)| 2000 0, 1500

BILLENTES (H2) 1500 0,05 150

11.4 Hidraulika elemek prébapadi mérései

A mérések a Gépészeti- és Rendszertechnikai Intézet altal kifejlesztett un. univerzalis
hidraulikus mérépadon torténnek. A rendszerben levé munkafolyadék Hidrokomol P-46.
Figyelem: minden egyes mérésrd| hallgatéi mérési jegyzékonyv készil, amely tartal-
mazza:

- a mért elem jellemzott,

- a mérés eszkozeit és koralményeit,

- a mérési adatokat, valamint az ezekbdl

- milliméterpapiron, léptékhelyesen megrajzolt jelleggdrbéket.
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11.4.1 Szivattyu kagylédiagramjanak felvétele

A kagylddiagram a kilonbézé, de allandé értéken tartott fordulatszamokhoz tartozo

tényleges térfogataram nyomasterhelés:

q, =f(p; n=all; v=all p.= all)
valamint a nyomatékigény - nyomasterhelés:

T=1(p; n=all;v =4ll; p=all)
jelleggorbék felhaszndlasaval hatarozhaté meg. A mérSkor tartalmazza egyrészt a
méréshez szikséges elemeket és mérdeszkdzoket, masrészt pedig, az un. kondi-
cionald kérfolyamot. Ez utébbinak a feladata a mérés idétartama alatt a mun-
kafolyadék hémeérsékletének (viszkozitasanak) elSirt értéken tartasa. ,
A mérékdr Osszeallitdsa a 158, dbrdn lathat.

158. dbra

A mérések megkezdése elétt fel kell venni:
- a hajtérendszer lresjardsi (szivattyd nélkili) nyomatékigényét a fordulatszam
fuggvényében: T, =f (n) (159. dbra).
- a szivattyu szivasi jelleggérbéit: q, = f (P n =all; v = all; p ~ 0). A mérés
menete a kovetkezd: a kuldnbéz8, de allandé értéken tartott fordulatszamoknal
a szivoagi fojto (5) kulonbozé fojtasi dllapota mellett mérni kell a tényleges tér-
fogataram (q, - 11) és a szivétéri nyomas (p, - 7) Osszetartozé értékeit. A mért
pontokat diagramban (160. dbra) abrazolva, a legnagyobb fordulatszamhoz
tartozé jelleggérbébdl megallapithaté az a szivétér nyomas, amelyet az

150

I A

? T (Nm)
b
05
n(Ymin)
1 + L Sy
' 500 1000 1500 2000
159. dbra

azonos szivasi viszonyok miatt, a kilonbozé fordulatszamokhoz tartozéd a,-p
jelleggbrbék felvételénél allandéd értéken kell tartani.
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160. dbra

A szivasi jelleggorbe szemiéltetésére szolgal a 160. dbrén lathaté jelleggorbecsoport.
Megjegyzés: o .
A jelen mérésnél ezek az dltalanos clékésziletek nem szilkkségesek mert:

- a hajtérendszer Uresjarasi jelleggorbéjét a 159. abr.? tgrtaquazza, '

- a vizsgalt szivattyd szivocsonkjan a feladd szivattyu miatt tiinyomas van.
A kagylddiagram felvételéhez szukséges g, - P, ill. T - p jelleggdrbék mérésének me-
nete a kovetkezd: ) i ) . ‘
A nyomdagi fojtoval (4) terhelni kell a szivattyut, s kézben osszetartozo adatként mér-
ni kell:

- a terhelés nagysagat (p - 11)

- a tényleges térfogataramot (q, - 1)

- a nyomaték felvételt (T - 10)

Kozben ellendrizni, s eltérés esetén korrigalni kell a szivattyu fordulatszamat (n - 8).
A mérési pontokath -p, il T-p koordinatarendszerben léptékhelyesen abrazolva,
vagy X - y rekorderrevl (12) felrajzoltatva adédnak a kilénbozd fordulatszamokhoz tar-
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Allandék: ] 2
Vo= _km), = (C)yy=_(nys)
litott ~ Mért  Korrigat  Szamitolt

értekek
nTp [ay [T Tay [T [ [R. [n.
(Vs)|(bar)| & (Nm)| — {(Nm) (W) (C\]:) N

mE| |
o
~

(mys

et l_ - _;«—J

toz¢ jelleggérbék. A mérési (szamitasi) eredmények célszerlen a mellékelt tablazat
szerint foglalhatok éssze.
Megjegyzés: a mérési pontok szérasa linearis regresszioval korrigalhaté/korrigalando.
A tovabbiakban az igy meghatérozott jelleggorbékrél leolvashatd 6sszetartozé adatok
és az ismert 6sszefiggések felhasznalasaval meghatarozhatdk a szivattyu rész- és
Osszhatasfokai, valamint a hasznos teljesitménye, ill. a hajtasi teljesitményigénye
A kagylddiagram szerkesztésének menete a kévetkezd:
-a kuldnbozé fordulatszamokhoz tartozd, szamitott dsszhatasfok értékeket
abrazolni kell a nyomaés fliggvényében: N, =f(p; n=all),
- a kulonbdzé, de allandd dsszhatasfokhoz tartozé metszékeket fel kell vetiten:
a megfelel$ fordulatszamhoz tartozé q, - p Jelleggbrbékre,
- az igy kapott azonos 6sszhatasfoku pontok dsszekotésével adédnak a kagylo
- vagy tojas gorbék.
Az elébbiekben leirtak szemléltetésére szolgal a prébapadon korabban felvett jelleg-
gdrbecsoport (161. dbra)
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161. abra

11.4.2 Nyomashatarolé statikus- és dinamikus jelleggdrbéjének
mérése

A mérékor dsszedllitdsa a 162. brdn lathaté, amely az egyébként most is s‘zukség?s
és meglevé kondicionald korfolyamot nem tartalmazza. A {6 nyoméshatarolc') (5) bedl-
litasi nyomasa nagyobb, mint a mérés folyaman kialakuld maximalis nyomas.

162. dbra
a.) statikus jelleggorbe, Id. 163. dbra

A mérés menete a kovetkezd: ) ] ) L.
- a mérendd szelepet (1) a névleges térfogataram 10 (%)-anak megfelelé atfo-
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lyasnal egy meghatdrozott nyomasértékre (p,,) be kell allitani
- ezutan a szelep valtozatlanul hagyasa mellett a térfogataramot (2) fokozatosan
novelni kell a névleges értékig és vissza.

?Ap(bur)

142,5
L P 1425
=14 % T
01 y.35cst Fa
ST NI XA
163. dbra 20 &L 60 60 100 120 9y (dm/min)

Kézben ésszetartozé éntékparonként mérnifregisztraini (4) kell.

- a térfogataramot,

- a szelep el6tti és utani nyomdsok kulonbségét. (A szelep utani nyomas kis
hidraulikus ellenallas esetén elhanyagolhaté).

- a kapott mérési pontokat léptékhelyesen abrazolva adddik a statikus jelleg-
gorbe, s meghatarozhaté az un. lefujasi tartomany (LT). Célszerd megfigyelni,
hogy jelentékenyen eltérd beallitasi nyomasoknal hogyan valtozik a statikus
jelleggdrbe meredeksége (LT).

b.) dinamikus jelleggérbe, Id. 164. dbra
A mérés menete a kovetkezé:

- a mérendd szelepet (1) a névleges térfogatdramnal egy meghatarozott nyo-
masértékre (p,, = p ) be kell allitani.

- majd az utvalté (8) kapcsolasaval, ugrasfiggvény jelleggel nyitasra kell kény-
szeriteni, régzitve (8) a nyomasado (7) altal felvett p(t) fliggvényt. Az igy felvett
jelegg6rbékbdl meghatérozhato a tullendilés (6) mértéke (164. dbra).

fp(bar)
) %Ox-lasbar
150 =% - — = =
100 G- max=Pee 1y 185150 105, 53 34,
501 3 .
¥+35¢St ) 9, ~100(dm/min)
164, dbra 02 04 06 08 1 1,2 y(sec)
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'11.4.3 Aramirényitok jelleggorbéjének felvétele

g A mér6kor Osszedllitdsa a 165. dbrdn lathatd. A kondiciondld korfolyamra tett meg-
! jegyzes a korabbival megegyezs.

" A mérendd aramiranyito:

(1) 2 utu aramallandésitd

(2) foite.

A mérés menete a kovetkezd:

- a mérendS szelepet a minimalis nyomaskiilonbség mellett - a nyomashatarolé
(4) fellazitott allapotaban - adott atfolyasra be kell allitani (q, < q,,)

1(2)

@ =

qV >qV(mux)

.:}:'_ L

165. abra
3

- ezutan a szelep valtozatlanul hagyasa mellett a nyomashatarolé (4) fokozatos
elsfeszitésével névelni kell a nyomast / nyomaskulonbséget.

Kozben sszetartozé értékparokként mérni (5) / regisztralni (8) kell:
- a térfogataramot,
- a szelep el6tti és utani nyoma- ay ?
sok kilonbségét (A szelep
utani nyomas Kis hidraulikus
ellendllas esetén elhanyagol-
hato).
A kapott mérési pontokat |éptékhe-
lyesen, kozos koordinata rendszer-
ben abrazolva adddnak a jelleggor-
bék (166. dbra):

q, =f (Ap; A' =all;v= al)

0
166. dbra Pl
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